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A magyar napisajtónak kevés tere van az 
olyan jelentéktelen kérdések számára, mint « 
választói jog. Miután heteken keresztül döröm
bölve és zúgva követelte, hogy a passzív ellen
zék vegyen részt a választói jog bizottsági tár
gyalásában, hasábjait bel- és külföldi gyilkos
ságok, zaebmetszésck hosszú leírásával, teno
risták és primadonnák öltözőjének, étkezésé
nek. orrki fúvósának és fürdésének nagyszerűen 
körülményes leírásával tölti meg. Tér hiáuya 
és nagy anyaghalmaz miatt nem szentelhet 
elég helyet és időt a választói jog kérdésének. 
Komoly tárgyak iránt a magyar napisajtó 
nagy részének hagyotr.únyszerücn sohasem 
■colt érzéké és azt az ízléstelenséget, hogy plety
kákkal, gyerekességekkel, rémregén.vtémákká! 
és hisztérikák nevelésére alkalmas bölcselkedé
sekkel. sírásra fakasztó zöld. karcul utakkal 
gyászbaborító humorral táplálta a közönséget: 
ráfogta a közönség Ízléstelenségére, pedig egy
két kivétel megmutatta azt, hogy komoly té
mák számára is van közönség és van olyan kö
zönség is, mely szívesen veszi, ha tanítják és 
nem bohóci módra mulattatják.

A választójogi bizottság tárgyalásairól 
szóló tudósítások rövidek, de legalább felülete
sek. A szerencsétlen közönségnek fogalma sem 
lehet ilyenformán az egyes kérdések lényégé
ről. A felületességről híres franciák, ha értené
nek magyarul, sápadoznának az irí gységtől, 
hogy itt a nyugat végvárában a felületesség
nek milyen virtuózai élnek.

Azt olvastam például az egyik napilapban, 
hogy én elfogadtam Huszár Károly javaslatait 
és erre vonatkozólag terjesztettem elő határo
zati javaslatot. Egy másik lan helyesen meg
írja. hogy n dán rendszert ajánlottam, de nem 
írja meg. hogy miben áll ez a dán rendszer: 
mert — úgy látszik — szerinte minden olvasó 
tisztában van ezzel a kérdéssel, avagy lapolva
sás helyett ránduljon ki Dániáim és tanulmá
nyozza a helyszínén a rendszer mibenlétet. 
Ezért kell a választójog néhány kérdését heti
lapunkban ismertetnem.

Mit indítványozott Huszár Károly? Az ő 
javaslata szerint minden választónak kél sza
va óta volna. Először kerületében szavaz a 
kerületi jelöltekre, azután pedig szavaz eoz/ 
országos lajstrornru. amelyen az összes kerü
letek 20%-ának megfelelő képviselőt, titkos sza
vazással és az arányos képviselet elvei szerint 
választanak. Ha például csak 200 kerület volna, 
kerületenként választanak 200 képviselőt, meg 
pedig — kivéve a törvényhatósági városokat 
é> az öt ipari centrumot — nyilvánosan és or
szágos lajstrom szerint választanak 40 képvi
selőt titkos szavazással. Huszár Karoly te
hát külön kúriát szervez a titkos szavazásnak, 
amikent a. monarchia idején Ausztriában, amíg 
nem volt meg a teljes egyenlő általános és tit
kos választói jog, külön kúriája volt az általá
nos választójognak. Az ö rendszere szerint 
békésen legelnének eayn.ás mellett a nyilt sza
vazás és a titkos szavazás. Mindenki kétféle
képpen szavazna, egyszer kerületi szempont
ból. egyszer országos szempontból; egyszer 
nyíltan, egyszer titkosan.

Ugyanazzal a közönséggel kicsiben meg 
kell csinálni a próbát, hogy mi volna a szava
zás eredménye, ha mindenütt titkosan szavaz
nának. Az egyik eredmény rácáfolhatna a ma 
síkra, mert ha az anyagi választójogban nincs 
is különbség abban, hogy ki választó, különb 
ség van a szavazás módjában két. szempontból 
is, először azért, inért egyfelől nyíltan, más

felől titkosan, másodszor azért, meri egyfelől 
n kerületi többségi elv szerint, másfelől orszá
gosan, lajstromostul, arányosan szavaznak.

Az osztrák példa arra mutat, hogy az egy- 
más mellé rakott kétféle rendszer mellett a: 
általánosabb rendszer ki végzi a másikai. Az 
általános váhi-ztói jog kúriájának képviselői 
*zem beszegezték ii korlátolt választói jogot 
' < pviselő sokkal nagyobbs/ámú képviselőknek, 
hogy tulajdonkénen ők képviselik az ország 
igazi akaratál. Ez nem volna baj, ha nálunk is 
■< /. az eredmény volna remélhető, hogy a titko 
•an, az országos lajstrommal arányosan tör
ténő választásnak az volna a következménye, 
hogy nemsokára az egész vonalon titkos lenne 
a szavazó*. Ámde ez alig remélhető.

E réméi.\ nélkül pedig a Huszár-féle ja
vaslatnak nem egy hátránya van. 1922-ben 
2,382.000 választó közül 1,813.000 érvényes 
vázától adtak le. Hu 4t> jelöltre szavaznak or
szágos lajsUunii ''/.érint, a U*s7,uwi*40itak szú* 
mai. öló-ztvá uz országos lajstrom mandátu
mainak számával, az országos hányados (quu- 
Íicíi.s) 42.825. Ahhoz tehát, hogy valaki ezen a 
listán mandátumhoz jusson, 42.825 szavazatra 
van szüksége. Ez a rendszer tehát, még jobban 
kiszolgáltatja a választást a nagy pártoknak, 
mint a nagyobb kerületekben végbemenő laj- 
stromos szavazásé. Téved tehát Huszár Károly, 
amikor indokoló beszédében azt mondja, hogy 
ilyen módon meg lehet választatni azokat a 
férfiakat, akik undorodnak a korteskedéstől. 
Igen, meg lehet őket választatni, de csak úgy. 
ha egy nagy juirl pajzsra emeli őket. Ez pedig 
alig remélhető, mert a pártnak országos laj
stromai révén elsősorban vezető párt embereit 
kell biztonságba helyeznie. Kizárólag a kerületi 
választás az. amely lehetővé leszi, hogy erős 
egyéniségek önállóan is mandátumhoz juthas
sanak, avagy köztiszteletben álló emberre a 
polgárok a párt keretek áttörésével is leszavaz
zanak. Minél nagyobb területeket ölel fel a 
lajstromos szavazás, annál jobban megsza
kítja a kapcsolatot a választó és a képviselő 
között é« annál inkább a pártok mechanikus 
mérkőzésévé teszi a választást.

A Huszár-féle javaslat emellett nem oldja 
meg azt a kérdést, hogy a nyílt szavazás csata
terén erőszakkal és korrupcióval elbukott jelöl
lek szavazatai ne semmisüljenek meg. hanem 
az így elrabolt mandátumok egy része feltá
madjon a pótmandátumok dán példájának 
rendszere szerint.

Mi az én javaslatom, amelyet a drága felü
letesség azonosított a Huszár-féle javaslattal. 
holott azzal homlokegyenest ellenkezik? Kimu 
tattnm már, hogy más a lajstromos választás 
és más az arányos választás. Lajstromos vá
lasztás képzelhető arányosság nélkül; ilyen 
volt például a szavazás rendje az 1872:XXXVI. 
törvénycikk szerint, a békeidőben megejtett 
budapesti községi választásoknál. De elképzel
hető arányos képviselet kerületi választás mel
lett is. vagyis unnak az. elvnek a megtartásá
val, hogy minden kerület egy képviselőt vá
laszt.

Az összehasonlítás kedvéért tartsuk meg a 
40-os számot. 200 képviselőt választ az ország 
olyanformán, hogy minden kerület egy kép
viselőt válaszú Ezenfelül a pótmandátumok 
száma 40-ben állapíttatik meg. A pótmandátu
mok felosztása úgy történik, hogy először ki 
számítjuk, hogy az egész, országban az Összes 
pártokra hány szavazatot adtak le. így j>éidául 
1922-ben — mint már elmondottuk — az összes 
pártokra' leadott érvényes szavazatok száma 
1,813.000 volt. Ha ezt a számol elosztjuk a kerü
letek számával, vagyis 200-al. megkapjuk az 
országos hányados!: ez 965o.

Ezekiitán ki kell számi inni, hogy az égési 
országban minden egyes pártra hány szavazat 
és hány mandátum esett. Tulajdonképen mind
egyik párínak az arányosság szerint annyi 
mandátumra volna joga, ahányszor foglaltatik 
a 9650-es hányados a leadott összea szavazatok 
számában. Amely párt, a választásnál szeren
csésen jár és aránylag kis többségekkel leg
alább annyi, vagy még több mandátumot ka
pott, mint, amennyi az országos , hányadomul 
megejtett számítás szerint reáesnék, az lermé- 
-zetesen nem részesedik póinmndátiimban. A 
többi párt pedig olyan arányban kap pót man
dátumot, amilyen arányban érte igazságtalan
ság a kerületi választásokon.

A pótmandátumok eloszlásúnál a pártok 
jelöltjei közül automatikusan azok tekintetnek 
megválasztó!toknak, akik a kerületi választó* 
soknál a legnagyobb töredékkel maradtadi W- 
sebbségben. E rendszer mellett tehát a vátasztó 
csak egyszer szavaz és ez a rendszer éppeu azt 
akarja biztositánh hogy az egyszer leadott sza
vazat ne .semmisüljön meg egészen. A terror és 
korrupció kisebbségbe szólíthatja az ellenzéki 
jelöltek nagy Tőszót, de ezek a pói mandátumuk 
révén bizonyos hányadban feltámadnak.

Dániában csak az a párt részesedik pót
mandátumban. amelynek legalább egy külön
ben is megválasztott képviselője van. Ez azt 
célozza, hogy ne keletkezzenek egészen töredék
pártok.

A pótmandátumok elosztása képzelhető 
olyanképpen is. hogy maguk a pártok jelölik 
meg külön listával a pót mandátumokra vonat
kozó jelöltjeiket.

Végül meg kell még jegyeznem azt is. hogy 
Dániában a pótmandátumok felosztása nem 
országosan, hanem nagyobb területek szerint 

külön Jütland ős külön a szigetek — tör
ténik.

Ez a rendszer független a szavazás módjá
tól, tehát nem valami külön kúriája a titkos 
szavazásnak. hanem bizonyos tekintetben ellen
séd ya a terrornak és korrupciónak, amelyet ki
csikart győzelmének teljes kihasználásában 
megakadályoz.

Szembeállítottam egymással a két indít
ványt, hogy kiderüljön, hogy azok egészen kü
lönböző utakon keresik a fíelhlen-féle reakció 
gyengítésének útját. Ki kell jelentenem, hogy 
természetesen a Huszár-féle javaslat- is sokkal 
jobb, mint Bethlen eredeti javaslata. Alig re
mélhető, hogy ez a reakciós kormány a Huszár
féle szerény javaslatot is pfogadná. vagy bele
nyugodnék az én javaslatomba. Ismervén a 
miniszterelnök cinikus felfogását, legfeljebb hz 
történhetik, hogy elfogadja az elvet, de gya
korlati megvalósításában kifigurázza: nem ad 
40—50 mandátumot a titkos szavazás kúriáján, 
vagy 40—50 pótmandátumot a dán rendszer sze
rint, hanem esetleg hajlandó lesz 10—15 vagy 
20 mandátumot tréfásan odahajigálni. Mert a 
Nagyúr újabban nagyon tréfás kedvében van. 
Hogyisne, amikor délelőtt reakciós választó
jogot gyárthat, délután vedig demokratikus el- 

! I'nzék nélkül megszorozza a reakciói o felső* 
I házi reform tárgyalásával.

Ha a jó Isten kedvez nekünk és a legköze
lebbi időben nem lesz se gyilkosság, se angyal
földi lelet, se átutazó hőstenor vagy prima
donna: akkor talán a napisajtó figyelme is reá 
terelődik ezekre a csekély fontosságú kérdé
sekre.



2 Budapest szombat. március 21.

A titkos szavazás garancia 
az alulról jövő nyomás ellen 

Holtak, akik beszé.nek
A falrahúnyt borsó: a termékeny és gyümölcsöző 

fáradság szimbóluma, altot képest, ami ma a vá
lasztójogi „kapacitáció" terén történik. Heteken k*’ 
resztül hallottuk a csábdalokat. hogv az ellenzék
nek f**l kell adnia passzivitását legalább a vá
lasztójogi bizottság ülésein részt k II vennie, mert 
a párt kisgazdái szomjúhozva várják a demokrácia 
Igéit; bőgj- maga az egységes párt is mindenben 
egységes, csak a reakcióban nem, hogy a pártban 
nők választójogi ár-jilat • ■/•'dil. • hogy nagyon
■okán vannak, akik úgy várják már nz ellenzőket, 
mint a tű?-''iádók a napsugarai N’o= hit alig há
rom ülése volt még a bizottságnak és kiderült, hogy

az egységes párt nem is olyan reakciondrius, 
mint mond jók, — sokkul rcakcionthusabb;

kiderült, hogy

n-ew igaz az, hogy c. a párt vissza a!:c 
menni 1914-ig, — nem igaz, mert 1847-ig 

visszamenne.

Valóban, olyan minljprodukciói a rakciónak, 
■milyenek ezekben a napokban kápráztatták az em
bereket a választójogi bizottságból, - ali.- van 
példa. Guizot-nak a francia ellenforradalomról szóló 
nagy munkája a legváltozatosabb képmebékletekbci. 
szemlélteti a reakciót, — ilyen politikára azonban, 
■milyeut most az egységes párt a választójog körül 
folytat, ott sincs példa. De Vogüc, az orosz regén. 
irodalom nagy francia kritikusa, egy cikluson át 
tagja volt a kamarának v*j képvi:; 1 •• ének egy 
halhatatlan terméke van — nem egy „ige i" vagv 
„nem" szavazat, hanem az a könyve, a.ncl .;<k 
eime: „Morls, gui parlcnt". — ho'tak. akik beszél
nek. Halott korok é-, századok v.-s-hangjít é ezt” 
Vogüé, míg esendő-, ült a kamara üléstermében. 
— az élő vitákban: a műit ekhóját hallotta, és ez. a 
könyv és ez a cím jutott eszünkbe mikor a választó
jogi bizottságról szóló tudósításokat olvassuk. Ha
lott korok szólalnak meg. — de nem c nagyja; a ha
lott korszakoknak, nem a Kossuthot;. Batthyányiak, 
tize,merek. Szentkirályiak. Percríek, Klauzálok szavai 
Ütődnek át három emberöltő törtért]mi m^sszes*'jó
ból, hanem azok, hkiklcel a KoMutholf sőt n Deá&k 
is viaskodtak... a Rák Bcnde szavát halljuk :n ' 
a többi „Maradiiéf, akiknek alakját az A-a ■ .hi- 
nos Elvesztett Alkotmányának felséges szatírája <»;••"- 
kíti meg. Szinte kísértetiesen még a tifn-
taktikák is — ugyanazok az érvek, amelyekkel akkor 
tvr. általános teherviselés, a népképviseleti rendkor 
é« a jogegyenlőség ellen harcoltak. ; i megszólalnak 
a választójogi bizottságban: az általános, titko*- vá
lasztójog melleit. Még a „magyar jellemre v-1 hi
vatkozás" sem hibázik. — itt különben •'•'zzirtén meg 
kell vallanunk, hogy mindig azt biti k hogy ez a 
hivatkozás csak tréfa... Most látjuk dő-zor lmgv 
egészen komolyan gondoliák. Volt n francia Cow 
stituantenak egy tarja. Tkomat Lilidet, aki az’ irta, 
hogy „gyertyák mellett csináltuk a forradalmat" — 
nos liát akkor a-, •’gvs'grs ’rt mr-*f abszolút 
sötétségben csinálja a választójogi reakciót.

Ugyanabban a teremben már filé^z.-’t egyszer 
«gy választójogi bizottság. — rendkívüli viszonyok 
voltak akkor is. sőt akkor voltak igazár rendkívül' 
viszonvok’ az ablak'"veiken a h '.’.->r'- I 
tükröződött vissza a bizottság perli' fa a kod ott és 
tanácskozott napokig . . .

A föld már megindult a lábaink alatt ág a 
bízott srí gltan arról folyt a vita. hog» a négy. 
• s kötelemig választó‘ng rései,, fog-e be 

tódulni az ár?

Ifostanűhau sűrűn halljuk azt. hogy a demokra
tikus választójog nőm jelent védtö’téat. d.* vájjon 
olyan nagyszerűen ellenállhatatlanoknak bizorvul- 
tak-o a 1 oakcionáriu.s választójog védtöltr-i’ p-tr.

nők ezt a nagy irtózást h demokratikus választójog
tól. ha az összeomlás idején az általános, titkos,vá
lasztójog uralkodott volna Magyarországon, — de 
nem. hisz ettől a veszélytől megmenekültünk, do vaj 
.jón megmenekültünk 0 ezáltal a többi katasztrófák
tól, az igazi katasztrófáktól? Igazán nem szeretjük 
azt a Pascal féle kérdést itnnételgeiié, hogy mi lett 
volna, ha Kleopátra orra rövidebli lett voluu? Nem 
szeretjük azt a történelmi spiritiszta asztaltáncol- 
tatást, mely a múlt szellemeit a jelen hívása szerint 
szerepelteti, de — nagy kérdés,

vájjon úgy történt volna-e minden, ahogy 
történt, ha jobban óvakodtunk volna a ma
gyar összeomlás igazi veszélyeitől, mint a de
mokratikus választójog — képwlt vcszélyeUöl, 

lm nem hiúsítják meg n kormánynak és a népnek 
közös választójogi demokráciáját, ha a magyar jövőt 
nem a. hotelemig ■Választójogra akarjál, bazirözni, 
és ha a kritikus pillanatokban itt egy olyan ország- 

1 gyűlés tanácskozik. amelyben megfelelő képviselete 
van minden erőnek, — olyan képviselet, amelyben

• és amely által a szociáldemokráciának is és mások
nak is megvan a maguk történelmi vesztenivalója!

I Erek persze k-ső • meditációk. — mit lehessen azon- 
I bán csinálni, ha, mintha közben semmi s-'m történt
• volna, megint megnyílik n választójogi bizottság 
i ülése ugyanabban a teremben és mint hogyha kísér- 
l tetők szólalnának meg: csak folytassuk, ahol el- 
I hagytuk . . .

1917 volt az utolsó esztendő, amelyben választó- 
! íov> partikéval foglalko-tnl:. Európában. Akkor fo

gadja el Anglia parlamentje az ni választójogi re- 
formo’ és érdekes hogy mikor kik ‘di’. a mindkét, 
ház t'"•'óiból alakult választójogi bizottságot. a 
ftm'-er elnöki szék magaslatáról figyelmezteti azt, 
hogy

„olyan ' . ilgálalot igyekezzék tenni a- adum
nak, ui^ly számára a legnagyobb ér'é' mert 
a nemzeiet igazán képviselő alsóhdzal jelent".
1917 májusában 329 pravezaftal 40 e’lonéhpn fo

gad :a el nz akóház •: 'javaslatot és egy konzervatív 
politikus akkor ezt mondja:

Mélységes felháborodással látnám, l,a a há
ború után kellene Mfr-r'-f/'A •*-••*« 

megvitatásába és küzdelmeibe ? ocsátbozni.
I 1917-h./, fűződik^a porosz válasziójo?> reform is 
, II. Vilmos koráié " aank java la’a világosa.) 
1 megmondja, hogy „nem arról van itt szó. .hogy meg- 
1 jutalmazzuk a népet áldozataiért és úllamhü maga-
• tartásáért,

ez inkább a bizalom megnyilatkozása a nép 
iránt", amely a háború súlyos sorsdöntő kor- 

' szakában bebizonyította a maga érettségét. 
| A porosz korona levonta a világháború bel- 
I' politikai következéseit. A nép megfeszített!

minden erejét erre a megérett népre aggódó 
lom nélkül rábízhatjuk, hogy az egyenlő jog 
alapján közreműködjék a: állami feladat nagy 

tömegének e.l végzésébe^.

De nemcsak a választójogban még hátramaradt 
1 háborús országok valósították meg 1917 ben a vá

lasztójogi demokráciát. h világháború óriási ta
nulságai éreztetik hatásukat a semleges országok- 

1 bán is cs a háború alat’. 1917 bon való-u' meg Hol- 
I landiában. Dániában és Norvégiában is az általános 

választójog. Mi vitatkozunk róla, kor ányok é< mi
niszterek buktak el a választójog körül. — az utolsó 
órában maga Tisza István is azt mondta, hogy jöj
jön hát nz, általános választójog, de akkor már késő 
volt. Késő volt, — a munkapárt oldalági leszárma
zottja az. egységes pár* azonhan nem n t mondja, 
hogy kvolt, hanem a ’t. hogv — felesleges volt.

Es jönnefc é« visszatérnek a válnrztójogl bizott
ságba a régi tréfák a választójogi reakciónak mind 
azok az r’fonyndt jelszavai, amelyek az országúton 
hevertek. — mos‘ felszedik őket a múltak elnémult 
orszáirútjáról és koszorút fűznek belőlük: a Pot.hlcn- 
korm-ny választói javaslata köré. Jönne’- n/ ö- ^s 
régi formulák. — kezdve attól, hogv ..^mki .. „i be
szél a választójogról" ecészen a J-V «. hogy ..a ma- 

( gyár jellemmel nem fér össze a H*?.-ág . . ami 
mindenesetre zavarba hozza a jellemképzö pedn 
gőg ét. amely most bnlrőrülhot n’.ba 1 '-■mdha ’ "gy 
ha a mar»var JepnmmM dk-' ,-n- n i;;i n,
orszá-»gvű16«1 vólnsz’.imiért pp,., pV'nke'ik 
a ma- -.r jellemmel a titkosság a k '.'-é r| váhsztá- 
SOk’’H’?

Vázsonyi b'-’resen mufat-df ró arra ? hboftság 
hsn Vn<rr a titkos VíDa^tól ing nem<'rnJt felülről 
tövéi befele • «nl szembe-' tolant o’t-1 /■« garan-
ciát hanem nz a’iilról •xvő t'rrorr,»' J-* 1 tnlAo
me-rvilj.rrf’betná egv tört mellül példa . sobe n 
viMMürfáwpipninok efl’vik legnagyobb h<jni-«o|r1r«né 
nve: YJ7 f.oíot k:véa:ésr m ■> m..,,, ha a
lovrvfh^ sza^^ .i-. „ Vnnvon’ nein
éli a me'»őrUiA»f megvadul*, tűzben é« vérbpr 
f f-r, 'író;, nvn-núen alatt b« n k' ’ 'M.i-v..pV nr , 
kal’eH volna fé'nl ntf*’ hovv ’/•!< nm«1-
-elr tőre O’t vihogott n kér»vl«eir,'- fejp f •.) '(' f 
1Ac«A*rp vneh he/.cíl'n’pr r»nx*a^q'n ni’-'' _  /.-'■'••'i

."avarnak q ’■-'bln-'t ■’ ■> T j Vi-'íl'- ' j.
Jé'n ellő*' T»p nHHpk í|rAn |. n'nnn': vn- nak
s leamtn’ró enn>n1 választ - ok smn|rpkre o'-n- bün
kén szeret hivatkozni nz egysen párt Alt-Hnos.

titkos és egyenlő válusztójog alapján került hata
lomra a konzervatív pari — süni klasszikusan 
illusztrálja az,t, hogy a titkos választói jog igazán 
nem /árja ki n konzervatív politika érvényesül. -t. 
Sőt mást is igazol: azt. hogy

a titkos szavazás milyen hatalmas garancia 
cp az ellen az alulról jövő nyomás ellen, 
amelyről az egységes póriban is oly sokat 

beszélnek,
— mert lm nyílt a szavazás, akkor (legalább elmé
letileg) érzékenyebben érv. nyesiil u szakszervezetek 
hatása es azok a uiunkássznvazatok. amelyek a mér
leget Baldwin korma, ya feló fordították. Mnc-Do- 
naldot tartják meg n hatalmon. Azt mondta az egyi;;

1 kormánypárti képviselő, liouy a demokráciának nem 
1 feltétele az általános választójog ezt szívesen el 
! ismerjük, bár mindenesetre inkább feltétele, mii t
• például az egységes párt. Az. általános, titko- vú- 
1 b's/.tójog csak annak a Ichetö^égn f- it tele, bog

az. a politika érvényesüljön, amelyet a többsé r akar
— akár radikális nz, akár szigorúan konzervatív. 9"'
a legutóbbi esztendők tanulságai arról győznek me. 
minden józan, komolyan nacionalista gondolkodót, 
hogy a választójog még nagyobb érdek*' a konzor 
vatív pártnak - mint a radikálisnak Ezt azonban 
hiába mngyanizzuk azoknak, akik nem akarnak nníst 
konzerválni, mint saját pártjukat, erőjüket * hatal
mukat. PoZohíun.

OLCSÓBB i„tt a 

VACSORA 
BOR.

* 

OSTENDE 
CAFE RESTAURANTBAN

■> *

ingyen kényén a vacsorához
Varjas énekeli
.Ma, záróra |gg órakor reggel

Leitersdorfer D.
cs. és kir. udvari szállítók

Szervita tér 5
%

brit, skót és ír
nói- és férfiszövetkülönte- 
gességek eladása

A tavaszi és nyári uh 
donságok megérkeztek

Mii bútor kiállít ás l
Url- es hatószoba sűiönlegesscgel-
Hitelképeseknek fizetési kedvezmény

TROTZER ES vnuOER lUTORiPRRI RT.
Budapesi VII. We»t- !enyi ticc i 18 »z

Tűz ellen, biztos a harcod, 
Hogyha veszel Ml^IMAX-ot

MAGYAR MlítíMAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. • Telefon: 37—31.

I
Bútort • r •tlOrtífnr’ni tUfAhat, hitelre

1,1 ,iaS2’ . ' obn k< izpénz.uon kaphat
Vll-. Akácfa * cca 45 ttstórr 'Doh Wriselé yi ucca k.*z*,ii)

W Jillányl pezsgő
fSrhnumhurg. horcog utív olneélo)

I9lhes és 1913-as töltés.
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Minden demokrata szavazat több kenyeret, 
több jogot és boldogabb jövőt jelent!

Nem lehet képviselő, 
aki a választók szere te tét kiérdemli

A válaiztók érdekében való működé*: kizárási ok
A képviselővé nem választható polgárok kibőví

tett kategóriájában' egy olyan ecettel találkozunk, 
amelyet aligha lőhetne elméletileg megindokolva az 
általános közjog alapéival közé beiktatni. Általában 
büntetőjogi és erkölcsi okokból szoktuk u képviselői 
pályától elzárni, ezenfelül pedig a, köztisztviselők 
megválaszthatatlanságát; mondják ki n törvéuyck. 
Ez utóbbinak nz indoka az, hogy olyan férünk, akik 
hnperiumot gyakorolnak valamely területen, köny- 
nyen illetéktelen behatással lehetnek a választások 
tisztaságára. A törvények tehát ilyenkor, ellentétben 
az első kategóriával — az érdomotlcnnég elfogadott 
eseteivel —, a passzív választójogból kizártaknak 
őzzel n másik csoportjával q vdlagztópol górok sza
bad mea győződétől akarják mogvédclniezni illeték
telen befolyásolás ellen. A választójogi javaslat ez
zel szemben ismer ogy harmadik kategóriát is. Ki
zárja a választhatóságból azt

o: ügyvédet vagy nirghalal mázoltál, aki a 
választási időszakban, a választókerület terű- 
létén földbirtokrendezési ügyben földigény- 

löket képvisel.

Vájjon mitől fél a javaslat! Nyilvánvaló, hogy er
kölcsileg és büntetőjogilag nincsen inkorrektség ab

Minden csecsemő 700.000 koronával több 
fővárosi adói fizet az Idén, mint tavaly 

Ripka Ferenc új aranyköitségvetése

ban, ha valaki ogy törvény által létesített bíróság 
előtt, ugyancsak törvényileg szabályozott igénye
ket, törvényes útou képvisel. Viszont azt sem lehet 
mondani, hogy’ ogy perben eljáró ügyvéd bármifólo 
behatást tudna gyakorolni a választások tisztasá
gára. Kétségtelen, hogy a választók meggyőződését 
befolyásolhatja. Nevezetesen befolyásolhatja a saját 
személye iránt, amennyiben önzetlenül és odaadóan 
képviseli a választókerület közönségének az érde
keit. Er. azonban nem lehet kizárási ok. Mert azzul 
a címmel ugyancsak

nem lehet kizárni senkit, hogy az illető ön
zetlen és közérdekű működésével szimpátiát 

keltett fel maga iránt.

Végeredményben ugyanezen a jogcímen minden 
választókerület legnépszerűbb orvosát, egy ürmén- 
tcsített választókerület rirmenleitilö mérnökét, egy 
kerület kedvenc papját vagy tanítóját, sőt a uop.f-. t ű 
oisságos politikusokat is ál Mivtno zárni a képviselő- 
Bégtől Mert azzal, hogy érdemeket szereznek ma
guknak a választóknál, hogy a nép ügyes-bajos 
dolgait megértéssel és önzetlenséggel kezelik, két
ségtelen, hogy ők is ,,befolyásolják" a választás osé- 
lyeit.

„Dolsoznl 'í6ll. nem beszélni!**
Ez a közbekiáltás hangzott el vasárnap délelőtt 

a Petőfi szobor előtt. Az incidens a keresztény- 
szocláliaták ünnepsége közben történt és a követ- 
kezménye az lett, hogy a rendőrség a zavargót a 
helyszínről elvezette. Ha az utolsó évek izgatásainak 
lőporfüstös levegőjében valaha komoly és okos szó 
nyilvánosan elhangzott, akkor kétségtelen, hogy az 
elsőség péImáját a vasárnapi derék közbekiáltónak 
kell nyújtani. Ennél konstruktívabb igazságot nehéz 
volna kitalálni és ha ma újra jelmondatpályázatot 
írnának ki, akkor ez a közbekiáltás nyerhetné mog 
a pályadíjat. Ez a mondat legtömörebben fejezi ki 
a szanálás egyetlen helyes programját, a jelszópoli- 
tika legigazságosabb kritikáját, az integritási harc 
egyetlen helyes vezérelvét. Mi reméljük, hogy a 
rendőrség legrosszabb esetben is közosfiidháborítás- 
nak fogja minősíteni ezt a közbeszólási, semmiesetro 
sem izgatásnak. Mert hu ma egyáltalán szabad 
valamire izgatni, úgy u munkára szabad. Ér ha 
valami ellen szabad izgatni, akkor az olyan beszéd 
ellen, amely mögött, nem áll munka, vagy amely 
mögött... ha ilyesmi előfordulhat... más munka 
áll. mint amit a szavak kifejeznek. Talán szeren- 
esetlen véletlen, hogy énpen Haller István pártját 
zavarták meg ezzel a közbekiáltással, mert hat pél- 
dúul éppen Haller István volna az, aki szemlélte
tően példázná, hogy hogyun nem szabad beszélni és 
hogyan nem szabad dolgozni- Nem szabad nagy jel
szavakat használni, nem szabad a fellogcket hasí
tani égretörű. világfelforgató programokkal. Néni 
szabad egy kis országnak magát nagyobbnak ál
modnia a hatalmas Amerikánál. Nem szabad egy 
legyőzött szegény országnak az újjáépítést olyan 
„reformokkal" kezdeni, amelyekkel példát akarunk 
mutatni az egész müveit világnak. És nem szabad 
úgy dolgozni... igen, nem szabad úgy dolgozni, 
hogy a végén ki kelljen menni Amerikába és onnan 
kelljen példái mutatni egy lerongyolt szegény or- 
szágnak, bog?/ milyen módon nem szabad magas 
polcon ülő államférfiaknak politikai összeköttetései- 
ket rosszul sikerülj, fizietekbe belefektetni.

Ripka Ferenc kormány biztos, amikor el
foglalta hivatalát, erősen hangoztatta, hogy a 
drágaság ellen indít harcot cs a főváros ptnz- 
ügyi egyensúlyát fonja rendbehozni. Azóta 
már láttuk, hogy Ígéretei n valóságban mivé 
■min viliink, most pedig nyilvánosságra került 
a főváros aranyköltséguetcse, amelyből meg
ái apiiható. hogy

a pénzügyi rendezésből mindössze csákány- 
nyi valósult meg. hogy a jövőben még több 

adót kell fizetnünk,

még nagyobb anyagi áldozatokkal kell hozzá
járulni ahhoz, hogy a főváros adminisztrációja 
meg ne akadjon. ................. ...

Az aranyköltségvetésböl könnyen kiszá
mítható. hogy

csak a főbb tételeknél, nyersen számítva az 
egyes összegeket, körülbelül hat s zúzhatván 
milliárddal kell majd több adót és egyéb 
hozzájárulást fizetni, mint az elmúlt esz

tendőben,

szóval Ripka uralma annyit jelent, hogy
ebben az évben minden csecsemőnek közel 
700.000 koronával több adót és egyéb hozzá

járulást kell fizetni, mint tavaly,
amikor pedig a gazdasági viszonyok arány
talanul jobbak voltak.

síz aranyköltségrclf's a Wolff-pdrt uralmá
nak természetes következménye és azokért 
a megterhelésekért, amelyeket most a pol
gárság vállára ziláltéinak. Wolff ék nők is 

viselni kell a felelősséget.

Ezúttal csak az új megterhel''síkről aka
runk beszélni. A községi jövcdelniiadó-potlé- 
kolás új találmány. Újabb kétmillió arany

koronát kell majd kiizzadnia enuek a szeren
csétlen városnak, valamint nagyobb tétel a 
kereseti adónak öt százalékról hét százalékra 
való föl emelése is, amely külön két és egy
negyed mi Utó aranykorona megterhelést fog 
jelenteni. Ehhez még nem járult hozzá a kor
mány, úgyhogy ez a tétel nyíltan még nem is 
szerepel a költségvetésben, de azért a kereseti 
adó tételénél máris szomorú dolgokat tapasz
talunk.

Tavaly a kereseti adóból alig vettek be 
valamivel többet, mint, három és egy
negyed millió aranykoronát, az idén pedig 
közel a négyszeresére emelik, tehát tizen
két millió aranykoronát kell a főváros la
kosságának leszurkolnia, a múlt évhez vi
szonyítva 8,721.000 aranykorona többlet-ki
adással fogjuk megfizetni azt, hogy Ripka 

Budapest kormánybiztosa.
Még szomorúbb a helyzet a községi adó

pótlék tételénél, amely a múlt esztendőben 
csak 855.000 aranykoronát tett ki. az idén pe
dig közel a tízszeresét, 8,520.000 aranykoronát 
kell leszurkolni. Erre az esztendőre eső külön 
teher tehát 7,765.000 aranykorona. Mindenki 
érezheti tehát, hogy n múlt, esztendőhöz képest 
az adóterhek mennyire emelkedtek.

A községi fogyasztási adó eddig 2,951.000 
aranykoronát jövedelmezett. Erre az évre az 
előirányzott összeg hétmillió aranykorona, 
tehát

a legiaazságte.lanabb adóban: a fogyasz
tási adóban ebben az évben 1,049.000 koro
nával fogunk többet fizetni, mint a lefolyt 

esztendőben.
Ehli* z csatlakozik a forgalmiadó, amelynél 

az emelkedés aránya ugyan néni ilyen szerabe- 
nzöko, de ez uz adó eddig is elviselhetetlen 
volt.

Zongorát—Planinót
Reményi 

elsőrangú zongora telepét mea nem látogatta 
Budapest, VI. Király ucca 58. Hango ás, javítás, 

vétel, csere; bee‘lés, berak'arozás

Budapesti 
Nemzetközi 
___ Vásár 

1925 Április hó 18-37
Kendet! a

Budepesti Kereskedelmi és Iparkimara

Nagyarányú vízum- és 
utazási kedvezmény! 
Lakáselőjegyzés! Kiállítók jelentkezhetnek és fel- 
világositás nyerhető a Vásárirodánál V, Szemere u. 6

FERFIRUHAK ”?.í 
legolcsóbban kaphatók

FROST, VI. kerület, Szegecsen ucca 47. sz.

Uastrűtor.réz&űtor sodronyígvbetttek 
Kiéin Gral < é* T«* 
vasbútorcvárában 
Bpest VII, Dob ucca5S

Nézzen a tükörbe,
Használja a .VEGETIV FORTE* tablettát és oly karcsú lesz mint barátnője. Kapható békebeli minőségben

„HUNNIA" gyógyszertár Budapest, Erzsébet körút 56
Egy doboz Ara 21.000 kor. Teljesen ártalmatlan növényi anyagokból készül. Orvosok aJAnljAk

X. PRÁGA!
HEMZETKŐZI VÁSÁR
1925 MÁRCIUS 22-29-IG

n Biehizlivak kormán, iOnhamoga alatt 
Biutaili viliim nélkül 

Jalanttkény utazást kedvéimények
FölvilAgosítást ad:

Hloatalo: képvlte'al Ragyaronaag részéra

modern KÚTORSZAbON
Tclífónrzéni: J. W-OT

Üllői út 14, Baross ucca 11. sz.Szolid, olcsó kiszolgálás. Gőspirőándor TANZER MIKSA
Budapest. VII. h.r., Akícís ucca 30.

/Er.EFO.VSZíM. JÓZSEF lM-at
ai.
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Puccsszerűen akarják megejteni 
a fővárost választásodat?

Hír szerint már a jövö hónap elejére tílxik hí Fenyvesi Aladár
A fővárosi törvény értelmében — mint .4 Polgár 

megírta már — április 38. és május -5. között kel
lenne lefolyniuk a fővárosi törvényhatósági válasz
tásoknak. A főváros jelenlegi vezetőségének és a 
kormánynak mindeddig nem volt nagyon sürgős 
a választás, hiszen voltaképen már az elmúlt óv 
elején kellett volna megtartani. A több mint egy- 
esztendős késedelem után most, olyan hírek szivá
rogtak ki, mintha puccsszerűen, a törvényes határ
időt megelőzve, már április elejére tűznék ki a 
választás időpontját. Állítólag a

Rómába való zarándok-utazás tenné szüksé
gessé, hogy a választásokat idő előtt tartsák

mer.
az is, hogy a többségi párt 

az ellenzék szervezkedését nvg- 
maga — kevéssé biztató — vú-

Lehetséges azoubiu 
ilyen módon akarja 
rövidíteni s ezzel a 
lasztásl esélyeit megjavítani.

HÉTRŐL-HÉTRE Mi niosolygunk azon,
.4 politikában '•■'g mindig sok r-ó esik Vass 

József népjóléti miniszter angyalföldi beszédéről 
főként annak nevezetes passzusáról, amely így hang 
aott:

— A szociáldemokraták és zsidók legyenek hálá
val eltelve és járjanak csendesen! ...

Már mint a kormány iránt legyenek hálásak, 
mert hiszen Bethlen olyan konszolidációt teremtett, 
hogy mar jobbat kívánni sem lehetne. Az uccán nem 
verik a zsidókat és kiáltanak kommunistát, ha szocia
listával találkoznak.

így az arany szájú prépost-miniszter. És a zsidók, 
szocialisták, sőt minden jóízlésü emberek bosszankod
nak. Hát Így vagyunk? Már azért is Örvendeni kell, 
ha nem verik fejb- az embert? Már ez is érdeme a 
kormánynak?

Égy beszel Vass miniszter is, min/ az egyszeri 
Székely ember:

Két székely góbé ment egyszer együtt az erdei 
úton. Egy keskeny csapáson haladtak, úgyhogy csak 
egymás nyomdokában lépegethettek. Fák és bokrok 
akadályozták a járást. Az elől haladó székely tehát 
kénytelen v<>!‘ a bokrok és fák behajtó ágait kezével 
elhárítani. Így ment ez egy darabig. Egyszer aztán 
a góbé megragad egy ilyen hajlói ágat, ellöki és 
hirtelen elereszti.A nyomában lépegető góbé félóráit. 
A visszapattant ág kiverte az egyik szemét.

— Kőmé, a teremfájút magának! — jajve székel 
a szerencsétlenül járt ember. — 'fit csinált velem?

— Köszönje meg kend — feleli nyugodtan a má
sik. —, mert ha nem fogom fel az ágat, hát mind a 
két szemét kiverte volna!

A politikai élet hazugságairól elmélkedtek a t. 
Ház folyosóján a honatyái:. Huska Vilmos, a mis
kolci demokrata képviselő, aki közéjük toppant, ép
pen a Ház elnökét, Scitovszky Belát kereste, hogy 
illőn bemufatkozzak neki. mert három hónap előtti 
■megválasztása óta erre nem nyílt alkalma, minthogy 
a választási harcokban súlyos Miiért szerzett és 
hetekig feküdt meHhárty a gyulladásban.

Most, hogy felgyógyult, sietett jelentkezni s egy
úttal bemutatkozott képviselőtársainak. Mikor meg
hallotta, hogy mi a folyosói diskur tárgya, maga 
is felsóhaj tolt.

— Teremtő Isten, csakugyan mennyi hazugság 
van a politikában!

És mint egészen jámbor előéletű politikus, mi- 
alatt a folyosó gótikus ablakainak színes üveg
kockáit bámulta, keservesen hozzátette:

— Ebben a mi politikai világunkban csupa ilyen 
•- •• fisr/asugdrsdau nap

kormánypárti hon-

érti a módját!

színes kockán át törik meg a 
fénye.

A. hasonlat költői volt s a 
atyák sietve konstatálták:

— Lám. lám, ez a Húsba ez
Kggí; üb megirigyelte a síbert és most már fllo- 

tofúlni kezdett a politika hazugságairól.
— A politikában egyáltalán nincs igazság és 

nincsenek igaz emberek.
— ha. nnf — intették az ónafosahb mungók.
A flozófut honatya azonban, ha már benne 

tolt, uem hagyta magát.
Az úgynevezett Vcdenta-irndalomMk — mon

dott - van egy ismert meséje. A mese hőse 
Szófia a pia. ni-í elindul az igazságot keresni Ke- 
resté az emberek törött és nem találta. Kereste az
tán y -Hatok kö.ö't és ott ráakadt. Megtalálta az 
ö/'/r. r, n f. rcgbetu Szatiakama éhből azt a fa- 

nnrvtk m fmbcrnek, aki 1L . / ‘ ökörnek vagy féregnél: kell
íZna ük, >r>r, : n n akik igazak,
vágj ökrök, vagy nyomorult, jámbor férgek . . .

Ha a hír mögött valóság húzódnék meg. akkor 
a többségi pártot őrös csalódás érné. Az ellenzéki 
polgárság választás! hangulata nem az utolsó hetek 
ag tációjában fog kialakulni. Ezt n hangulatot 
hosszú évek alatt maguk Wolffék teremtették meg. 
a maguk városromboló politikájával. De azért ké
szüljünk fel erre a meglepetésre is.

Szervezeteink és polgárságunk várja felké
szülten .i 'olaszfáid, ha ki Is tűznék néhány 

héten belül'

Kettőzzük un,, u munkai mindenütt, I ízszerozzük 
meg a lelkesedést és szólítsunk minden öntudatos 
polgárt a fedélzetre! Legfeljebb egyetlen haszna 
lehet u választási időszak megrövidítésének: meg
rövidítjük vele azt az időt, amelyben még a polgár
ság ellenségei uralkodnak felettünk é.s a megtépá
zott fővárosom 

hogy <> iÜpl-•• párt a Terézvárosban a Dmnokrala. 
Kör társelnökeit, háznagyát és regi lörzsökös tag
jait odaírta a maga botcsinálta tömege közé, a vá
lasztási plakátra. Mi ezt megmosolyogjuk, mint va
lami felsülést és csodálk< mi fogunk azon, ha esetleg 
Ripkáék kevésbé fognak ezen mosolyogni. Hál. az 
valószínű, hogy a Terézvárosban Reisz Dávid és 
Reincr Ede Vázsonyi Vilmosra fognak leszavazni. 
Dr átér' elvben már megoldották azt a csodát is, 
hogy a:, ellenzék he-, tartóz > vezér férfiak ne az ellen
zéki jelöltre, hanem a kormánypárti jelöltre szavaz
zanak. Nem is olyan vagy mesterség! Csak annyi 
kell hozzá, hogy a közigazgatási bíróság valamely 
kerületre megállapítsa, hogy az ottani Reisz Dávi
dok és Reiner Edék eredetileg nem ellenzéki jelöltre 
akartak szavazni, hanem annak a kerületnek a Rip- 
kajára. Csuk a másik esetre nincsen kadcncia és 
most kitűnik, hogy még a rtakció sem tud teljes 
munkát végezni. Egyről valóban megfeledkezett a 
választójogi javaslat. Törvénybe kellett volna ik
tatni, hogy a haldoklók végrendclileg örök idők 
minden választásúra 1 adhatják szavazatukat a — 
kormánypártok mindenkori jelöltjeire.

Ji mesebeli szeeényember
— mint Szilágyi Lajos elmondotta — valóban elté
vedt a dunaparti fényes palotában és tévedésből a 
választó jogi bizottság ülésén foglalt helyet. Ót párt- 
gyűlésre hívták az ország házába és ö nyílván azt 
hitte, hogy az ország házában minden teremben 
csak pártgyüléseket tarthatnak. Az egyszerű ember 
tévedése még menthető. Tőle igazán nem lehet meg- 
kívánni, hogy tisztában legyen vele: mire való az 
ország háza. Inkább azokon van a hiba, akik az 
ország házát arra használják fel, hogy öli pórtgyüb - 
leket tartsanak és akik még olyankor m pártgyűlé
seket tartanak az ország házában, amikor valóban 
az ország ügyével illenék foglalkozni. És olyankor 
w pártszempontból hoznak törvényeket, amikor úgy 
illenék, hogy az egész ország érdekeit képviselő tör
vényeket alkossanak.

A második evangélista 
Laczkovlc* kapitány halála és feltámadása 

a tárgya Szekula Jenő legújabb regényének, 
amelynek közlését megkezdjük

hasábjain. Az írót nem kell külön bemutatni. 
Tárcái és nagyobb művei: a Bolon d vár, Ak 
tinkurn. a Fekete báró és a Faltörő kas ked
venc olvasmányai a magyar közönségnek. A 
réjt'-ny hőse, a magyar demokrácia egyik vér
tanúja: Laczkovics .János kapitány, akit 
Martinovicscsal együtt fejeztek lc a Vér
mezőn. De n kapitány föltárnád s az új vi- 
lázban elindul elméinek beteljesülését ke
resni: míg kudarcok ás csalódások után — 
ítr, ’ok“* I"rKÖ'llk -kérelmei nwnony 
WMal>«n kwerüeéggol tér inng meM) ,(r. 
Mbn ráM,n>élyí, hogy n SMbndsie tija mé 
mindig non, virágzott ki WJ-wn. A fn,u„. 
tiku., Izgalmna é, .znllrlku. korralz méltán 

tarthat igényt

oivawiiuak érdckludówlr*.

Műszaki MUönlegessdaek1
Nemes (filsj-, csimolő-, fenő-, köszörűs- 

polírozó összes anyagok minden célra. Gi ravzáló 
.t- Ja h'liea hrrrndr-éiri: Csiszoló-QCpck

Ausztriába
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íztóUs házífiaszí Sült, körítés

tészta oa^y sajt
naponta 12 órától 3 óráig!

Menü: ZZ.0Ű3 K Fiscíiev* j,
vendéglő*

RÉSZÍsETF ZSTÉSR <• ^Kkn.7i'S^
takarok gat. hitIt j<> minősében. Magyar ucca 8 kárpitosnál
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KÖZGAZDASÁG
A kormány újabb kibúvója 

az ingatlanforgalom végleges rendezése alól
Miért nem kapnak a gazdák hitelt ?

A kormányzat addig dédelgette, szerotgette az ő 
kedvelt mezőgazdáit, mfg egy napon már ezek is 
goknak találtak s megindult a dcputációzás az ingat
lanforgalom felszabadítása iránt. A kormányzat 
ugyanis magasabb célok szem előtt tartásával eddig 
teljesen elzárta n mezőgazdák hitelezőit attól, hogy 
követeléseik biztosítása végett az ingatlanodra ráte- 
hess«'k a kezüket. Ennek azután mi lehetett más a 
követ . . -nye, mint hogy a gazdák sehogy som
tudtak megfelelő hitelekhez jutui s most kérve- 
kérik a kormányt, hogy valahogy engedjen az ő 
nagy 'tondoskod ásából, állítsa helyre az ingatlanok 
normállá forgalmát, hogy ily módon kellő beruhá
zási hitelekhez jussanak. Mit tesz orré a kormányt 
Nekilát egy új törvényjavaslat kidolgozásának, 
amelynek az a pointje, hogy a jövőben egyedül az 
államnak lesz elővételi joga az ingatlanárveréseknél 
— eddig ugyanis több más fórumnak,Is volt elővé
teli joga - s ezt a jogát két pénzügyi szervezet, 
az Alt.rui«ta Bank s az Országos Központi IIitol6zövet- 
kezet útján óhajtja gyakorolni.

Prágai Nemzetközi Vásár. A látogatók vízum 
nélkül és 33% kedvezménnyel utazhatnak április 
8-ig. Felvilágosítások és igazolványok Tanzcr Miksa 
által. Budapest, VII., Akácfa uoca 50. — Tolefón: 
József 106—31.

I'zsoraajánlatok budapesti házakra. Újabban 
— állítólag - külföldi tőkésektől kölcsönajánlatok 
érkeztek egyes budapesti nagyobb ingatlanok tulaj-

Kathreiner
Hneipp Maláta kávé
(ionosaihoz. Az ajánlatok általában a nyújtandó 
kölcsön háromszoros fedezetét igényelik, tehát egy 
hárominilliárd korona értékű ingatlanra 1 milliárd 
korona kölcsönt kínálnak. Jellemző azonban, hogy 
a hitelezők a kamatlábat jóval 21% felett llzirozzák 
8 emellett legalább 2—3 évi lekötöttséget kívánnak 
mog az így kihelyezett tőkéik szám; ra. Mondanunk 
sem kell talán, hogy ezek az uzsorujollegű kölcsö
nök túlnyomórészbon nőm érdeklik a budapesti 
ingatlantulajdonosokat.

A Prágai Nemzetközi MIntavásár. A március hó 
12—29. között lezajló Prágai Nemzetközi Mintavásár 
alőkéezületei — a beérkezett jelentések szerint — 
immár csaknem befejezést nyertek. A tavaszi minta
vásárral egyidojülog fogják megtartani az általános 
vásárt, a szállodai és vendéglői szakkiállítást, bá
tor- és zongoravásárt. rádióvásárt, építővásárt, ház
tartási cikkek kiállítását, a lakásínr*g és építésvál- 
ság praktikus megoldására irányuló kongresszust. 
A nrntavásúr látogatói 33%-os vasúti kedvezményt 
kapunk, útlevelüket díjmentesen látják el a a mintá
kat váinniuntesen szállíthatják el. Az eddigi jelek
ből ítélve a mintavásár sikere a legvérmesebb vára- 
kozásokat is meg fogja haladni.

Szabadalom! Takács Gyula Örkényben 85.660 
számú ,.1'iitás kertifecakondőkön" című magyar sza
badalmi".a k gyakorlat ha vétele céljából szabadalmát 
eladja, vagy gyártási jogot ad. Bővebb fölvilágo
sít....f, nyi.J: -hon és Molnár szabadalmi iroda 
B (körút 9.

Huw.ijbati baj van, de Pesten már nincsen, mert 
rózsából; r' ■ » torom a nő, helyesebben: somebedy 
lövés m ■ . ;. Halló Amerika üaszes táncslágerei,
Sternborg k • ályi udvari hnngszergy.ir (Rákóczi út 
bn van) ■:ramofun osztályában kaphatók.

A Közmunkatanács
eg V l. .. -bbi határozatával Igazolta Eötvös Ká
ról l, aki ;. l’esti H rlap első „Esti Level"-ében a Köz- 
luiuikn' mint a niammut-korból itt felejtett
«»«• .,1 in . „mónyt aposztrofálta. Egyre-másra for
dulna .< u Közmunkatanácshoz, redukálja a szobák és 
konyhának az építésügyi szabályzatban megállapí
tott területi méreteit.

C ak természetes, hogy a Közmunkatanácsnak 
Ism-telten Eötvös Károlyt kell igazolnia, és mérle
gelve a változott viszonyokat — ragaszkodik a bol
dog békebeli építésügyi szabályzatban megállapí
tott méretekhez és a szobának czontúl is legalább 
15, a konyhának legalább 10 négyzetméternyi alap- 
területtel kell bírnia.

Úgy látszik, a Közmunkatanács még ma 
tudja, hogy már nem 1913-at írunk, hanoin 1925-öt. 
Mintha fogalmuk sem lenne arról, hogy azóta egy 
háború szaggatta meg hazánkat. Forradalmak szán
tottak végig e szent rögökön és ennek n szerencsét
len országnak szcrecsétlen polgárai, nyomqrtanyá-

Hivatalos helyről érkezett jnagyarázat szerint a 
kormányzatnak minden oka megvan arra, hogy mn 
még az ingatlanárveréseknél érvényesítse elővételi 
jogát, miután a földek jelentős része esetleg az el
adósodott gazdáktól „idegenek" kezére jutna. Idege
nek alatt értendő persze a zsidó tőke, melynek egye
nesen kötelessége, hogy a mezőgazdák segítsék 
átessen, anélkül azonban, hogy megfelelő garanciák, 
nyerhetne a hitelei biztosítására. Azt hiszi tehát a 
kormány, hogy a nemzetközi teke hajlandó lesz ilyeu 
körülmények között a magyar agrárköröknél kihe
lyezni a pénzfeleslegolt, mikor a többi államokban 
a garanciák egész sora biztosítja a hitelezők érde
kelti

A fajvédőkkel kacérkodó kormányzat nyugodt 
lehet, hogy mindaddig, míg helyre nem fog állani 
az. ingatlanforgalom normáik' rendje, a nemzetközi 
tőke térképón Magyarország helyét egyetlen fehér 
folt fogja jelölni. A sárga folt egyszerűen — egy 
fehér folttal fog felelni.

Bámulatosan otcsó
ízletes és Kiadós
ken, vagonokban, egészségtelen pincoodukban, mog 
bérelt szalmazsákon sinylődnok és emberi hajlék 
után áhítoznak.

Vegyék már végre tudomásul, hogy mi mind
annyian, polgárok és munkások, szegények és sze
gényebbek, harmadára, negyedére szállítottuk le 
békebeli igényeinket, n békebeli életstandardot Már 
nem vagyunk azok a kényesek, akik valamikor 
voltunk. Ma már nem hagyjuk ott orrfintorítva a 
lakást, mert kopott a lakás és a háziúr nem akarja 
kifestetni. Azért som költö ünk ki, mert kiosiny a 
háló, nőm fér bele a díván. A’ sem báj ma már. 
hogy csak a molléklépcsőről közelíthető meg a lakás.

Ma már nem panaszkodunk semmi miatt, csak 
lakásunk legyen. Ha még olyan csöpp le, c.-nk lakás 
legyen. Lakás, amely megszabadít bennünket a va- 
gónoktól, tömegszállásoktól és bérelt szalmazsá
koktól.

Nekünk som a 15 négyzetméter, sem a 10 négy
zetméter, sem egych négyzetméterek nem fontosak. 
Nekünk csak a lakás, a hajlék a fontos! Még akkor 
is jó nekünk ez a hajlék, lm a konyha csak 6, a 
szoba csak 8 négyzetméter. Mi mindé . mérettől meg 
vagyunk elégedve, csak cső és híd g ellen védjen és 
emberséges hajlékot nyújtson.

Érteik mog végre: mindenkinek módot kell adni, 
hogy legjobb toho’s/-,-óiioz k’ in',.;-.t építhessen.
Ezrével vannak szerte nz országban polgárok, mun
kások, akiknek csnk annvi a tőkéjüx. hogy kis tel
kükön egy lakókonyhát és egy vagy két 4 -6 négy
zetméternyi alapterületű hálokamrát építhetnek 
csak maguknak. Mi jogon akadályozza meg a Köz
munkatanács ezeket a hajléktalanokat, hogy saját 
hajlékhoz jussanak? Mi jogon akadá'yozza meg a 
magánépittetők lakástermetesét, amikor ő maga 
som tud lak.íst termelni* És végül, mi jogon akadá
lyozza mog az egykor hatalmas, ma pusztulásnak in* 
dúlt építőipart abban, hogy munkához jusson és az 
építéssel meginduljon az a körfolyamat, amely nél
kül nincsen sem ipari, sem koreskedelmi élet

Jó pár ezer lokás létesítése függ attól, hogy lo- 
építi-e a Közmunkatanác- a szoba területi méreteit, 
vagy sem. Tízezrek boldog-ága függ attól, hogy 
végro szögre akasztja-e va>kalapját és tudatára éb
red-e annak, hogy már tényleg 1925 a kalendárium.

Ausztriában már évekkel ezelőtt megengedték 
nemcsak a 4—6 négyzetméteres hálókamrák, hanem 
az egy helyiségből álló lakókonyha építését is és 
ezzel lehetővé tették sok tízezer lélek róvbo jutását.

Nőm engedjük tovább ódAzni ezt az ügyet. Ha a 
Közmunkatanács magától nőm fogja ezt a revíziót 
elvégezni, majd rászorítjuk az újonnan összeülő tő- 
városi törvényhatásági bizottságon keresztül.

Frcund Dcéső,

Nincs külön szabadclvűség Pesten cs Bu
dán. Aminek az. igazságát a liberális polgárság 
Pesten belátta, az vonatkozik a budai polgár
ságra is. Budai polgárok, ne hallgassatok párt
érdekekre: kövessétek a magatok érdekét, moly 
egybeesik a demokrácia győzelmével!

Bethlen valóban bibliai alapon áll. Meg 
sem várja, hogy kővel dobják s máris vissza- 

I dob — tökkel és gerslivel#

A második evangélista
(Laczkovics kapitány feltámadása}

Refény. Irt. SZEKULA JENŐ
.Jámbor! bárki légy, imádd e tát, mely bará
todat márványnál illőbb™ fedi: mert életé
ben oltára volt, s a tárban bal halat tanná 
teszi!'1 Martinovics.

— ELŐJÁTÉK. —
Csak tenyérnyi szűk nyílás maradt a gárdisták 

kaszárnyájának börtönablakán — de azon át is soj- 
teni lehetett a kék eget —, s olykor láthatta a nagy 
fehér madarakat, amelyek kóválygó ringással 
emelkedtek a Rácváros háznegyede fölött a Duná
nak. Május volt, h a goncrális-kaszálórét felől a 
már virágzó hársfák illatát sodorta a szél.

Laczkovics kapitány idegesen járkált föl-alá n 
' Ha hideg, szőlős, tisztára mosott gráuitkockúin. 

lálgatta, hogy milyen nap ez a mai, és hogy 
í. kor fog elkövetkezni u halála.

— János! János — mormogta -, nem hiába hív
nak Jánosnak, — nemsokára elkövetkezik fővételed 
napja,

A szoba fala fehérre meszelve. Még óra is a 
falon, talán, hogy a halálraítélt számolhassa a per
ceket, amelyek közelebb hozzák iszonyú sorsának 

szörnyű beteljesüléséhez. A fogsága alatt rostás, 
deresedő szakálla nőtt. Most merengve nézi arcát 
a tükörben.

— Csak borbélyt engednének ide. hogy kicsino
síthatnám magam. Legalább a nyelvét no öltöges&e 
rám a budai fehérnép, ha majd a bécsi kapun át a 
generális-kaszáló foló hurcolnak: hogy véremet 
vegyék.

Odakinn nagy, hangos lépésekkel járkál föl s alá 
a katonaőr. De a folyosón Pest vármegye hajdúja is 
őrköd.k. Ok immár nemcsak a katonaság foglyai, 
hanem a vármegyéé is. Aminthogy kivégzésük iránt 
is nagyságos Szabó János alispán uram intézkedik.

A kapitány arca elsötétedik.
— Elhullanak a kopók, de megmaradnak a 

vadászok! — morogja, míg csontos kezo ökölbe 
szorul.

Kedvenc moédása volt. A pör tárgyalása alatt 
is többször me ’.smételte. Mire értette, nem tudni. 
Talár, eira goi.dőlt, hogy hiába pusztítja el hóhér
kaid. öt, Baúiúuzyt Sirrrayt, Szcntmarjayt és Mar
tiné..c-ct, — ez es<n c élni fog, és eleven vérrel táp
lált v. ágzó fává szí kken, a bemoliosodott síron.

— Elhullanak a kopók! — ismételgeti eszelősen, 
niíg sóvárau búmul a tenyérnyi ég felé, amely sza
bad-ágtól és szerelmi sejtelmektől lángol.

Mostanáig csak tréfának vottn az egész port. 
Csak rájuk akarnak ijeszteni, hogy vezekeljenek és 
megtérjenek a tömlőében. Hiszen olyan szép levelet 
irt Martinovics apát, úr a nádorhoz. — a maga ko
mor és mégis annyira költői stí’n« óban.

— „A börtön rideg és szűk homályából, — halál
félelemtől elfátyolozott szavamat királyi fenségedhez 
irányítom. Ha.dokió orom o pillanatban szoros, kínzó 
bilincseimet visszaszorítja, reszkető ajkamról és 
vonagló szívemből előcsalja a meghitt szavakat: 
Királyi herceg, segíts rajtam, szerencsétlen em
beren I"

Gyönyörű levél volt. Remegett a lúdtoll a kéz
ben, amely irta

De a herceg könyörtelen maradt és rideg. A ha
lálos ité’etet íme mór a királv is jóváhagyta. Erre 
vall, hogy Martinovicsot tegnap a börtönből a ferenc- 
rcrdick budai rcndöázába hurcolák, hogy ott meg
fosszák papi méltóságától. Felszentelt személyt nem 
érhet durva testi büntetés. Nyakát nem illetheti 
karddal a hóhér.

Martinovicsot előbb díszes papi ruhába öltöz
tették, hogy azután, — ünnepélyes szertartások köz
ben levetkőztessék. Most itt van megint a szomszé
dos odúban. Csak az a kívánsága, hogy papucsban 
és hálótipkában mohessen a vesztőhelyre.

A kapitány mosolygott.
— Vele még csak ceremóniákat som csinálnak.
Vitézi ruhájából — íme már csak a csizma ma

radt meg. Kissé kopott a sarka, a bőro is hántlik, — 
de elég tartós lesz arra az időro, ha majd a bécsi 
kapun át a vesztőhely felé vonul.

Zaklatott életére gondol, — az utóbbi idők kál
váriájára. mfg hiába követelte elmaradt kapitányi 
nyugdíjának kifizetését. Hiába írta instanciáit őr
naggyá való előléptetéséért, és illetményeiért, — csak 
hitegették örökösen, ámde pénzt sohasem kapott. 
Most papírt, rajzónt keres, — hogy kiszámítsa, 
mennyi is az forintokban, ha elmaradt hadlillet- 
ményelt és nyugdíját pontosan megkapta volna 
Boleízzadt a nagy számolásba. A rajzónt dühösen 
csapta a földhöz.

— Elpusztulnak a kopók, de megmaradnak a 
vadászok — ismétctelgeti újra fenyegetően.

A zárban megfordul a kulcs. — a prófosz ér- 
kezik meg az ebéddel.

— Van valami különös kívánsága, vitéz kapitány 
uram? — kérdi előzékenyen.

(Folytatása követkesik.)
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SZÍNHÁZ
• Csillagok. (Vígszínház). ZVahy T.ajos íiój pá

lyájának nagyon jelentős eseménye a Vígszínház 
mai premierje, mi ly bizonyára abban a rangsorban 
rontatja az ő helyét a magyar színműlrodnlomban, 
mely eddig csak Molnár Ferencet, Hclt-ii Jenői és 
Herceg Ferencet Illette inog. Mától kezdve nz ö neve i 
is a biztos sikert jelenti, mert aki első d rabja után I 
a ,.Süt a nap"-on ét a mai be nn tatóig bizakodó I 
figyelőmmel ki‘ rt> útját már megnyugodva álla
píthatja meg. hogy er. a ..afal nagy tehetség végleg ! 
Wrkezott Amit a Csillagok moiii. írvvalóban és el
gondolásban nyújt. a legiiezt’.hb kelthet. a leg
hatásosabb szí-ipadszorüség mellett. Em !ktt olyan 
művészek interpretálták n költő gondol fit. mini 
Varsányi Irén. Gé' Franciska. Lukács Pál. Hegedűs 
Gyula, Kürti József. Rajnay Gábor, Sze»<órti/ Zoltán 
és Dénes György. Nagyon meleg és őszinte siker 
volt.

Tomboló sikert aratott

o 8 és' ? 11 órákul

• Őszi szerelőin. (A V> m:‘r:* *(incr  Színház bemu
tatója). A szeretet <‘s k i.tr ’ < ha!'. po<zi*á-
nak meghaló akkordjaiban csendül ki .''brr.- IVolff 
és Henry Duvernoix házassági drámája, a hűtlen 
asszonytól egy egyszerű leány’-" k üde tavaszához 
és jóságos megértéséhez in ru-küEr tudás hnna 
ennek a szerelemnek gyermekéért a té-.véi.y-'s há
zasság kaknkfióká jóval sx-mben. :«K»t nz as-zonv 
szembeállít a férj igazi gyermekével. A férj nagy 
jósága cs szeretető győz, amint u tudja szeretni n 
gyermeket, akinek nem •» i- aj-ju. fog air.ai
gyengédséget kapni a n<-g-,-r. a^zonylól a b'-’-j 
őszi szerelmének gyermeke. V •■idős szerepében 
Somlai/ Artúr mélységesen *;h:b- .; j.-l.ü.íi.i:f nyúj
tott. az asszony alakját Si.f. .x’.rí.i h.űvéf-zete 
rajzolta élesen ekük, a kis l <11 Hánynak Ilon-ai) 
Rózsi kölcsönzött üde báj:, k s epekben Mak
láry, Baló és Harsa nyi jele-?. "Hek.

• Én már ilyen vagyok. (R-deárosi Szinhá:).
Yveg Mirande In Ab-?: Marii*  \ h'/ó'-’k:.• ok hőse egy 
ifjú, aki kénvtokn a ki’arto'f f-.fi j-H-Mini,
mert szőreimének tárgya csak így hajlandó ó! sze
relmével megtisztelni. ' g ’ < * szűnt
hősünk egy szegény baráy.i :«| aki ’ , nk’n-k segé- 
lyévol a ..selyeinliu" tulajdonkénen .-aját magát 
tartja el ég igy nem jul clb-.ik- -'k saját p'.'í.'á’ú 
moráljával som. A véir-'--.! azután ezo-l nz. alakosko
dással bizonyítja he <-v<- ■■ Ivilági höU k. Itog.' 
egy ..pali" is lehet r.-nd*x.  e.nímr. \ ki-,*---  merész
történetet ízléses kenlek kizö't s-.- i:-ozztik a 
szerzők. szellemes dialógusok tarkítják n esetek*  
inényt. mindenki jól fog mulatni idj'a .s meg- 
ütközni legfeljebb a
ízlésnek nem. A fősz r< í> Kbon 7b'/.-»> tbmn, (lomba- 
szögi Ella. Kertész D:z.->.. í.úfdom/i Lajos. Símou 
Marosa. Faragó Sári « - Vándor g ’.aióói . am in le
vegőt teremtettek. Tárnán Enni avatott v ndezésé- 
ben gyorsan perget' nz előad -. '.«ín» • .A-w.lő for
dítósa visszaadta n fiam-. : szellem minden jól! k- 
zetességéf.

Kiskomédla RÓTT és STEINHARDT 
!e!:Cptt.ó a Bíá.vi-.f.i mű
sor. — Közötte ’ »9 6rakor

* „A feleségein babája**.  A Biti’>t Lvj a S.;,ifar. 
e hét p< nteken rukkol ki un-y slágerével. ftoberl 
Stolz világhírű ,//'.mpcZnu r -j ’.n;. amely Faragó 
Jenő öllol.s fordít-'wábnn ,.l febnégem babája” 
címet kapta. E cím mögött Faublas lovag ogy por- 
tikos 1 ■/ rutája Hc-vom-dik m.g. amely «-■> j.ulol.isá 
bán é-s színre.d- k ’lsó v-/ ib, r( n.é ih, [ , a „Haff ■ 
mann meséi? legszebb motívumának. Pad/y Hona, 
Somogyi Nusi, Sírim Jeuft, Borost*  Géza. Vendrcy 
li ivnn ÖIIV.II és niulpFág.w cloudesn hizí'j4 sikert 
jelentenek.

* „Csíki**  a legnagyobb vígját. k,lker ;• vár.*'*
szznzár'ójri nui ó. holnap {1 'loynor - t-J/cbn-l. 
Bajor Gizi, < sorton Gyula, W« •. J, r,. í .Wolo'ir,
I.a  t ti búr eikerkoszorúzla együttes ben.

* Király Színház: pénteken „Marka «n4no**.  
A Kiiűl.i/ Sf.ínl'á.bon 1 1 i. !V:ti -k <•• <•, ug--ziutén 
szombat t-h vasárnap • <r, valamint vasárnap dél- 
nlán Kálmán Imro diadalmas operettje, a ..Marica 
nrótnó" k< rul ezinre. minden egyes előadása Lábas*  
.Igei, Pdlmay Jlkn, .Síró Anna. Hátkai Márton. G’a- 
lelfa Ferenc. lhó»-., Szirmai, Ha*kó  rontok pgvütto- 
eáben.

* Ma. pénteken este énekli Valter Rówl a Fautl 
Margarethaját a honi üiínházbon.

• „A császárné apródja" lioiniitatöját elhalasz
tották. „A császárné apródja", a Király Színház új 
Bull.',' ly-operetijének szombatra hirdetett bemuta
tója a darab technikai előkészületei miatt jövő 
keddre, n. oivs 24-éro marad. A szombati promier- 
jngyelc a kedd , 24-iki, n vúsárnnpi második elő
adásra váltott jegyok a szerdai, március 2é iki elő
adásra érvényes'k. „A császárné apródja" harmadik, 
negyedik és to.ubbj eh;>dósaim váltott .'■■'gyeket a 
fiz nház becseréli vagy visszaxáltja. A bemutatóig 
minden este, tehát már ma. csütörtökön is a diadal
mas „Mórica giófnV*  kerül színre. Lábas Jucival 
a cimszcrepb.n.

• Bohémélet vasárnap délután Sándor Erzsi fel
léptével kerül színre n Városi Színházban, Rodolphot 
Somló énekli. A helyárak mérsékeltek.

• A Csillagok bemutató előadását pénteken tar
tották meg a Fípagíu/idzőun. A bemutató közönsége 
elragadtatással fogadta Zilahi/ Lajos szín
müvét, amely egészen újszerű keretben, rendkívül 
érdekes, fordulatos éa kedves humorú jelenetekkel 
tarkított izgalmas Cbolekménvt visz a színpadra. Fő
szereplők: rar^inyi Irén. Hadi Franciska. Lukács 
Pál, Hegedűs Gyula, Hajnai Gábor, Kürti József, 
Szeréiny Zoltán, Balassa Jenő, Dénes György, Föl- 
dényi László, Bárdi Ödön. Fenyő Aladár. Nyílt 
színen is. do különösen a felvonások végén hossza
san, lelkesen szólt n taps.

• Már a jövő hétre árusítják a Halló Amerika! 
jegyeit a Fővárosi Operett színház pénztáránál és a 
jegyirodákban. A nagysikerű revü minden eddigi 
előadása elővételben eladott ház előtt, a közönség 
tétxzósnyiIván!túsa mol’ett folyt le. Ajánlatos je
gyekről idejekorán gondoskodni.

• Két nagy írói név monumentális slkrre az 
őszi szerelem premierje a Renaissance Színházban. 
I'ierro ll'olff és Henri Durernois, akiknek neve 
külön-külön annyi ncvozetos színpadi és írói sikorf 
jelentett már, ezúttal együttes szerzői az ide: párizsi 
t-zez.ón legnagyobb sikerének, az őszi szerelemnek, 
mely a szerdai bemutató óta a budapesti színházi 
szezonnak is egyik legmélyebb élménye. A vidám és 
megindító hangulatoknak gazdag váltakozása ez a 
pompás francia darab, melyet a premierközönség 
temérdek könnyel és kacag --sál. a nyíltszíni tapsok 
egész sorúval, lélckzotvisíizafojtva követet!. A fel
vonások xég.’n számtalan kihív.ia és vastaps ünne
pelte a Kcnuipsance Színház tökéletes együttesét: 
Somlay Artúrt. Simoniii Máriát. Ilosray Rózsit, 
Mfikláryt, Ilarsrinyit, Balót, Papp Jolánt és a többie
ket, akik szinte egytől-ogyig emlékezetes alakítá
sok kel tették felejthetetlenné a mély benső hatásban 
< s külsőségekben egyaránt nagy premiert.

.KAMARA Nevezd meg 
a bSnöstl

Sir Hall Csiga regénye 
h felvonóban. Renűer.tc : 
'• irtor Sjöstrőm. Fi»sa«rep- 
15k : Comad Nngrl, Nae 

Se c i. Ailvea Pringle

• Malter Rózsi ma énekli először Margaretha 
szerepét, mely külön művészi éredekessége a Városi

Fa 1/xLclőadúsának. A kiváló művésznő új 
alakítását a legnagyobb érdeklődés előzi raee. Me- 
pliistoplielesl Kálmán Oszkár, az Opcraház tagja, 
l austot Somló, Viikntint Sáto.^y. Siebclt Kármán 
Gizi énekli.

• A feleségem babája. Mu>t pénteken mutatja
be a Jilahti Luj.a S.inkát Róbert Stolz xilúgbírü 
operetíjét, A feleségem babáját. Az új operett zenéje 
•lallauiosrtúgi.an lúlics*  a legkiilönb bécsi operette
ken, szöx-igo mulatságosságbau a h'g'-iiilöub francia 
vígjútéksikereken. Az előadás fényes: l'aály Ilona, 
Somoayi N . i, Aiidoi Jenő. Vendrei) Ferenc. Borost 
('■w 'gyiittcse csupa 1-hetség. .1 f babája
a Blaha Lujta Szuihó-. szezóuov.-mchye,

• A Benczúr Társaság kiállítása keretében a rég' 
muvMirnok épületében, (VJ. Andrús-y út 69.) márc. 
2ü-fin d. u. fi órakor G'- io Ödön inüvészeli író ,.A kép 
l ii7.de|me‘* címen és márc. 27-én d. u. (í ómkor dr. 
J bl Ervin művészeti író „A festői és szobrászati 
! •'iis* ‘ rímen tart L4olvas;t*',.

MOZGÓKÉP
OTTHON
■^•n’aSMIBBWSBilWWSUSKIfch bUiJDCF>*

Pénteken, március hó 20-án

Korunk lányai
Amerikai regény egy bünu város éleiéből 7 folv.

Nevezd meg 
a bűnöst

* felvonásban

• Ag „Én már Ilyen vagyok" sikere. Sajtó < s 
közönség egyhangú, őszinte tetsr/su pecsétolto ni-
n Belvárosi Színház újdonságának nagy sikerűt. 
,.A?m már ilyen vagyok", csupa ötlet, múl ilságo-ság 
óh vidám hutás. Titkos Ilona. Gomb;őf/i Ella, 
Kertész, Tamai, Gárdonyi újra gym..;utoi .<‘.k a 
Belvárosi Színéi - nagy sikeren.

• í'.íbi. Bajor G ■ ■
Gizi', Z. Mólnál. Latabár remek ogyiit*  V-r ■> r - 
hatja a legjobb francia vígjátékot, a Csiblf, a Ma
gyar Sztnl rizban.

• Frasklta — vllágs'ker — Városi Szinl.áz. Lég 
közelebbi előadásai: holnap, szombaté:., x .űrnap < s 
hétfőn este, a főszerepekben Serál: A irta, luoir 
Jó.<"f, Molnár Vera, Sziklai József és Szirmai 
Vilmossal.

• Nézze mfti a hirdetőoszlopokon a Városi Szín
ház heiyáralt.

______Színptid í 
púeatlan si/tefii milscná-t 
naft. — Tetefónszám:65-S4^ 
jKezíletc este féí 9 ódakor*  I

SPORT
X Futball. Vasárnapi program: TIT.TVE—NSO, 

MTK—Vasas, Kispest—Zugló, FTC—Torokv« < VÁC— 
BTC, ÜTE-BEAC.

X Vívás. Pctschaucr Atilla (NVC), aki uz. idén 
már 2 versenybon győzött, Briinnbcn szerepelt egy 
nemzetközi versenyen és a rendkívül pártos zsűri 
cUenéro is III. helyezésével derekasan reprezentálta 
a magyar színeket.

X Két vivóverseny is volt múlt vasárnap. 
A József nádor versenyt Markonies (ludovikás) 
nyerto Gencsy előtt, míg a BVC versenyét 60 induló 
közül Schrédtr (RÁC) nyerte nehéz küzdelem után 
Hajdúval (NVC) szemben. Harmadik lett Kenéz 
(NVC).

RODOLI'HO VALF.NT1NO 
legújabb filiajo

A jeges halál 
(Az élet is szerelem hajó 
töröttel ) Szerelnii draina rt 
felvnnftabnn. Főszereplők: 
Rodolphe Vslenttno, Allce Lae*e

Előadó solt 
' tó. ',«7, 8 és 

*/<!0 órakor

X Külföldön járt Posta Sándor világbajnok Ih. 
Bruxcliesbo hívták meg egy nagy nemzetközi aka 
démiára. Posta gyönyörű iskolaaaszót mutatott bo 
a belga kardbajnokkal, míg ő maga is élvezettel 
nézte a Jobbnál-Jobb francia és belga tőrvívókat, 
köztük Gaudirt Az akadémia után haukett volt, 
melyen lelkesen ünnepelték Postát.

X A tőrcsapatbajnokság most vasárnap lesz. 
4 csapat indul, amelyek közül nz NVC és a MAC a 
legerősebbek. — Az elsőosztályú kardesapatbajnok- 
aAgot, melyben 9 ompaí veee ráest, májusra halaszt
ják cl, míg a II. osztály március 23—29. között fogja 
lovivni küzdelmeit.

ÚJSÁGKIADÓK MATIMJAN
^ónap 22<<»rG OQ£drHap der»f^£^é^/óra»or

>an0 KIRÁLY SZÍNHU
fellépnek :

Alpár Gitta 
Bajor Gizi 

Bársony István 
Dajbakát Ilona 

Fehér Gyula 
Kiss Ferenc 
Kürti József 

Márkus-Szoyer Ilike 
Relle Gabriella 

Rózsahegyi Kálmán 
Salamon Béla 
Szóke Sándor 
Wenczel Béla

Jeliek elöl e iiUlh. .,ök „■ eqiiesölel ! r. 
lyi^Diíien, kre,- hrl l.ö,,ii4'>.■> lóra/.o.-o/f. r,j

MtóttVOlllftl£!B " í . kÍ’,X'



Budapest, szombat, március 21. 7

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
WMemmntwimtwntKw « wer«w»auoraau

DEMOKRATA NAPTÁR
Péntek, március 21.

Belvárosi Demokrata Párt. Demokratikus 
Szövetség nagygyűlése (7).

S

Szombat, március 21.
Központi Demokrata Ki 

felolvasása (8).
II rigóCsergő

32.

Tagél te kezdet
Vasárnap, március

III. kér. Dt mokrata Kör. . ...............
(•I. e. ’íll). —A Demokratikus Szövetség nagy
gyűlése Angyalföldön. Népszálló (d. n. 3). — 
Ferencvárosi Demokrata Kör. A Demokrat ikus 
Szövetség nagygyűlése (d. e. 10).

Hétfő, március
III. kér. Demokrata Kör.

24.Kedd, március
X\ II. vál. kér. Vitéz Aladár előadása (8). 

— TT. kér. Demokrata Kör. Társas vacsora. 
Winkler-vendéglö, Margit körút 2. t';9). — A 
Demokratikus Szövetség a Józsefvárosban. 
Böröndös Ipartestület Aggteleki ucca (7).

■tí

Szerda^ március 25.
A Demokrat kus Szövetség belvárosi nagy

gyűlése. Magán tisztviselők Országos Szövet
sége Eskü tér 5. (7). — A Demokratikus Szö
vetség Angyalföldön. XII. Demokrata Kör.
(7) . — XTX. vál. kér. Baraes Marcel előadása
(8) . - A - 
városban, 
ucca (7).

i
Demokratikus Szövetség n József-

Asztalos Iparteatttlct, Aggteleki

Csütörtök, március 26.
A Demokratikus Szövetség a Józsefváros

ban. Munkás kávéház. József és Fecske ucca 
sarok (7).

Péntek, március 27.
A Demokratikus Szövetség a József,.iros- 

ljap. Sjcala kávéhó a (7)K
Szombat, március 28.

Központi Demokrata Kör. Politikai es? fS).
^Vasárnap. március 29.

W A Demokratikus Szövetség a Józsefváros
ig bán. Telekit' éri moz. (d. e. 10).

A Demokrata Párt szervezetei
Országot, Nemzeti Demokrata Párt (VI., Teréz 

körút 7. Telefón 25-10, 198-05).
I. kér. Demokrata Kör.
I. Kelcnföld-Lágymányosi Polgári Kör (Coliért 

kávéház. Telcfón J. 85—47. Pártnap: szerda).
II. kér. Demokrata Kör (II., Margit körút 40. 

Tel. 42-88. Pártnap: kedd).
III. Választókerület Demokrata Pártja (II, Mar

git körút 40. Pártnap: kedd).
III. kér. Demokrata Társaskör (III., Kulcsát 

ucca 1. Pártnap: szerdán).
IV. Belvárosi Demokrata Pártkör (IV., Magyar u. 

50. Pártuap: csütörtökön).
Lipótvárosi Demokrata Kör (V., Koháry ucca 4. 

Tel. 69—76. Pártnap: kedd).
Belső Lipótvárosi Demokrata Kör (VII., vál-. 

Aerüicl, V., Koháry ucca 4).
Központi (V I. kér.) Demokrata Kör (VI., Toréz 

körút 7. Tel. 25—10. 198—05. Pártnap: szombat).
XI. választókerület Nemzeti Demokrata Pártja 

(Teréz körút 7).
Angyalföldi Polgári Demokrata Kör (XII. vár

kerület. üteg ucca 4.1.
Demokrata asztaltársa.-ágok: I. Heisx Dávid Asz- 

taih:r.-n i > 'Karikás v< n»i elő). — II- Demokrata 
Burátok Asztaltársasága (Központi Demokrata Kör, 
•'• •■/.ej' vétel i 'űtörtiikön). - III. Báthory Asztal- 
társasán (Báthory kávé ház, összejövetel hét
főn). - IV. Bródy Ernli Asztallá) sasdg (Blanka 
■.md-'-lő. Szív n.) - V. Turul Asztaltársaság (VI., 
Smndy n. és Fclsöcrdősor u. sarok, vendéglő, össze-

Olcsó konzervek 
Olcsó borok 
Az összes főzelékkonzervek. be
főttek, járnék gyári áron alul is

Ó asztali bor 1 liter 20.000 K
itvdgcseri vei. Szíveskedjék kiraka
tainkat és az ott jelzett mérsékelt 

arakat figyelemmel kísérni.

Szimon István Rt.
V, Eu uó u. 12. VI. Bajza u 16 . VIII. Rákóczi út 10 

jövetel szerdán). — VI. Polgári Játékon)) Asztaltár
saság (Lovrana kávéház). — Vll. Első Budapesti 
Asztaltársaság (Teréz körút 17, Kőműves vendéglő, 
összejövetel kedd).

Erzsébetvárosi XIII. Választókerület bemokrata 
Pártja (VII, Rákóczi út 18).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV. vál. kér. 
VII., Király u. 65. Tel. J. 119—57. Pártnap: csü
törtök).

Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör 
(XV- XVI. vál. kér. VII., Damjanich u. 51. Tel. J. 
45—29. Pártnap: szerda. Társasvacsora: szombat).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XVI. vál. kér.
Vll., Thököly út 80. Tel. J. 81—24. Pártuap: szerda).

Zuglói Polgárok Demokrata Köre (Schultcisz- 
vendéglő, zuglói villamosmegállónál. Pártuap: csü
törtök).

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Párt választási 
irodája VII, Rákóczi út 59. Telcfón: József 18—03.

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XVII. 
vál. kor. VIII., Rákóczi út 41. Tol. J. 94—93. Párt
nap: kedd. Társasvacsora: ezombat).

Józsefvárosi Polgári Demokrata Kör (XVIII. 
vál. kér. VIII., Déry u. 16. Pártnap: csütörtök. 
Minden hó első szombatján kultúrestély és társas
vacsora. Sz rdán és pénteken ifjús gi est.)

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XIX. 
vál. kér. Vili., Baross u. 84. Telefón J. 110—11. 
Pártnap; szerda).

Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Kör (IX.. Fe
renc körút 1. Tel. J. 49—73. Pártn.’ > és társas 
vacsora: csütörtök).

Külső Ferencvárosi (XXI) Nemzeti Demokrata 
Kör (Meszlényl kávéba, Üllői út 95.)

Kőbányai Nemzeti’ Demokrata Párt (X., Liget 
tér 2).

Újpesti Nemzeti Dcinokfrafa Párt.
Rákospalotai Nemzeti Demokrata Párt. 
Pesterzsébeti Nemzeti Demokrata Párt. 
Kispesti Nemzeti Demokrata Párt 
Monori Nemzeti Demokrata Párt.
IHsVblci Nemzeti Demokrata Párt, 
’lyörl Nemzeti Demokrata Párt.

Mi újság a pártkörökben?
- A Központi Demokrata Kör szombaton, műre.

14-én márciusi ünnepélyt rendezett, melynek eLó szó
noka Pakots József beszédében rámutatott arra, mi
lyen messzim sodródtunk azoktól a követeitektől, 
melyeket a 48 as márciusi ifjúság állított fel u 12. 
pontban. Bródy Ernő azt a kérdést vetette fel, mit 
szólna V.'-'•-lényi Miklós aki szabadságát áldozta a 
jobbágyság felszabadításának ügyéért, ha látná, mint 
szegődnek a felszabadult jobbágy-ég utódai a reak
ció, a szabadságjogok é« jogegyenlőség eltipróinak 
táborál a. Vázsonyi Vilmos uzt fejtegette, hogy a 
48-as harcok nemcsak a nemzet függetlenségéért foly
tak, hanem egyúttal a demokráciáért is. Ma függotie 
nek vagyunk, de ez a függetlenség a koldusok füg
getlensége. A reakció, mely ma tombol, a legnagyobb 
bűn n nemzet ellen mert nem alkalmas arra, hogy 
felénk vonzza elszakított területeken lévő testvéreink 
szívét. Szomorú március ez a mai. amikor csak a faj
védők ég ébredők vonulhatnak fel Petőd szobrához- 
akik Petődnek oszmevilórát megtagadják és a demo
kratáknak távol kell mnradniok.

— A Lágymányos Kelenföld Polgári Kör márc.
14- én, szombaton este tartotta márciusi ünnepélyét, 
melyen Kramer Adó! ’ elnök üdvözölte a megjelente
ket. Utána Benedek János nemzetgy. képviselő mél
tatta az ünnep jelentő i’-t f és szembeállította a 48 as 
idők ifjúságát a mai ifjúsággal. Pusztán Károly. 
Bokros Béla. dr. Gáspár Izidor, Reltrer Emil beszél
tek még Halmos Gyula hazafias dalokat énekelt..

— A III. kerüle‘l Demokrata Társaskör márc.
15- én és 18-án párt vezetőségi értekezletet tartott, | 
melyen a választási c' 'készületekkel kapcsolatos in- 
tézkedésekí ‘ széllé meg. Ugyanebben a kérdésben 
tartott itmárcius 16-án az igazgató vá'ns-tiuáuy 
<« örömmel vette tudomásul a körzetvezetők jelen
tését, melynek értelmében a polgárság hatalmas ér
deklődéit mutat a vá'asztások iránt.

— A Belvárosi Demokrata Párt helyiségében 
márc. 15-én, vasárnap délelőtt közös értekezletre ül
tek Össze Deutsch Mór, elnök a Demokrata Párt- dr. 
Fehérváry Jéneet. a Kossuth-Párt és Topái Károly, 
a Szociáldemokrata Párt képviseletében, hogy meg
beszél;lék a három pár, belvárosi szervezeteinek 
együttműködését a választási harcban.

-- A Belvárosi Demokrata Pártban Fértes Emil, 
a Fővárosi Kereskedők Egyesületének elnöke ég az. 
OMKE egy k vezetőtagja belépett a Nemzeti Demo
krata Pár-ha. Ezt a jelentős eseményt a Belvárosi 
Demokrata Kör csütörtök esti társas összejövetelén I 
ünnepelte. A központ nevében dr. Bródy Ernő üd
vözölt" Vértes Emilt, akinek csa’lakozása is iga
zolja n demokrata párt eddig követett politikáját. 
Vértes Emil kijelentette, hogy n/. összes progresszív 
nőknek egyesülnie kell n rc ike ó tábora ellen. Hi
báztatja azokat, akik folyton azt hangoztatják, hogy 

nem akarnak egy listán szerepelni a szocialistákkal. 
A kereskedők nagy része azelőtt alkalmazott volt éa 
a fel világosodott kereskedő, ha ónállóvá lesz ■«, 
testvériesen 'gyűlt dolgozik alkalmazottaival. Az 
előkelő elkülönülés álláspontjának tehát nincs 
semmi jogosultsága. Ezután a kör eluöke, dr. Posta 
Sándor és társelnöke, dr. Láng Lajos tartottak be
szédeket. E közben megérkezett dr. Vázsonyi Vilmos, 
dr. Fábián Béla nemzetgyűlési képviselő, bibiti 
Horváth János, dr. Deményi Aladár és a Központi 
Demokrata Kör több küldöttje kíséretében. Vázsonyi 
Vilmos Vértes Emilt, mint az igazi önérzetes dol
gozó polgár mintaképét magasztalta, aki önerejéből 
küzdötte fel magút a kereskedőtársadalom egyik 
vezéralakjává. Örömmel üdvözli őt a demokrata 
párt tagjainak sorában, mórt ez a párt számára 
értéket é« nagy nyereséget jelent. Ezután Fábián 
Béla beszélt, aki megállapította, hogy a progresszív 
pártok megbontásának minden ódiuma a szabadelvű 
pártot Hetik, amely a neki nyújtott testvéri jobbot 
elutasította és a miniszterelnök által kiadott jelszót 
még mindig szolgai módon követi. Beszéltek még 
Deutsch Mór, a Sütőipartestület elnöke, Horváth 
IV. Károly, bibiti Horváth János stb.

— Márciusi ünnepély u Lipótvárosi Demokrata 
Körben. A Lipótvárosi Demokrata Kör f. hó 17-i 
ünnepélyén Engedi Emil mérnök megnyitó beszédé
ben ecsetelte március idusának nagy jelentőségét. 
Ezután Torday Judit és dr. Orbán Gábor költemé
nyek interpretációjával arattak nagy tetszést, majd 
Pikler Emil nemzetgyűlési képviselő méltatta a már
ciusi napok feledhetetlen tanulságait. Dr. Gál Jenő 
ünnepi beszédében megemlékezett a régi, igazi már
ciusról. Akkor az ifjúság kivonult az uccára, ahon
nan ma az igazi ünneplő ifjúság ki van tiltva; sza
badalmazott ünneplők vannak, s más nem is ünne
pelhet nyilvánosan, pedig Petőfi szellemét az szent
jégteleníti meg, ha pár’ok kisajátítják.

— A Lipótvárosi Demokrata Kör helyiségében 
tartotta alakuló üló*ét az Ifjúdemokrata központja. 
A választmány tagjai a szervezetek küldöttei lettek, 
kerületenként 5-5 tag. Vezérül a gyűlés egy
hangúlag Fábián Béla dr.-t választotta, majd elfo
gadta a Virág Gyula dr. által előterjesztett szervezeti 
szabályokat. Elhatározta, hogy kiildöttségilcg jelenti 
l/f» Vázsonyi Vilmosnak a ' úln-ztmány megalakulá
sát és jóváhagyását kéri. A választmány mega’.akütyi- 
sáról értesítik az ö^zes demokrata szervezeteket.. Á 
Központ nőében Zimmermann Dezső tolmácsolta 
Vázsonyi Vilmos és Fábián Béla üdvözletét, majd 
mcgVálasztoffák a szükcf'bkönl Végrehajtó bizottsá
got.

— lj demokrata szervezet. A XII. választó 
kerületben oly hatalmas arányokban bontakozik 
ki a Demokrata Part választási szervezkedése, hogy 
az Üteg ucca 4. szám alatti helyiség szűknek bizo
nyult a jelentkező tagok befogadására. A kör vezető
sége ezt rt flókszervzetet létesít a Tripolisz számára. 
\z új szervezet a Váci út 133. sz. alatti Flóra-ven
déglőben már meg is kezdte működését, a XII. vál. 
kér. Demokrata Körérek égisze alatt- A fiókszervezet 
vezetői Erén József cserépfedőmester, Bogya János 
hentesmester, ScJincller József. Porjcsz Lajos, Revitz 
Hermann, a tagok minden csütörtökön pártnapra 
gyűlnek egybe. A kerületben egyebekben a demo
krata. szociáldemokrata és függetlenségi pártok 
nagy közös agitáeiót fejtenek ki, március 18-án a 
szállító és forgalmi munkások Kerekes ucca 6. szám 
alatti helyiségében tartottak nagygyűlést, melynek 
szónokai Peyer Károly és Cfáspár Fiilöp.

— A XIV. vál. kér. Demokrata Körének választ
mánya márc. 13-án pénteken értekezletet tartott, 
melyen a választásokkal kapcsolatos kérdésekkel 
foglalkozott

_ a XV—XVI. vál. kér. Demokrata Köre 
márc. 14-én este ünnepelte március 15-ét. Benedek Já
nos nemzetgy. képviselő és Csergő Hugó író méltat
ták az ünnep jelentőségét.

Ha valaki részvénytársaságot akar alapí
tani: köteles a vállalat cálját és alaptőkéjét 
közölni a bírósággal, sőt a cégét is úgy kell 
megválasztania, hogy fedje célját és anyagi 
erejét. Választási pártokat szabadon lehet ala
kítani és még a cégvalódiság elve sem köte
lező.
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Budapest, szombat, március

— A XVII. vál. kér. Demokrata Körének már
ciusi ünnepélyen Vörös János v. orszaggy. képviselő, 
társelnök megnyitó beszéde után Fehér Artúr szín
művész Peiőfi-vorsokot szavalt. Kom/ó«*g femma éne
kesnő népdalokat adott elő tárogató kísérettel, majd 
Fábián Béla nemzetgyűlési képviselő hasonlította ösz- 
sze a márciusi időket a mai kor szellemével. IVeillcr 
Ernő dr elnök -záróbeszédében arra szólította fel az 
ünnep részvevőit, hogy a 4R-rh idők szellemében in
duljanak az elkövetkező küzdelembe.

. XVIII. vál. kér. demokrata, szociáldemo
krata is függetlenségi pártjai közös nagygyűlést 
lartottnk vasárnap, márc. 15-én. a Hazám-mozgó he
lyiségében. Koháry József megnyitó beszedő után 
Pcyer Károly a kurzus városi politikáját biráltu. 
Nemcsak leszámolni kell a kurzussal — mondotta 
hanem gondoskodni arról, hogy a kurzus el is szá
jról jón. A demokrácia tábora nem akar mást a vá
rosházán. mint, hogv' ott az clőhaladásnak csak egy 
kvalifikációja legyen: a tisztesség és becsület. F«- 
ssonyi Vilmos a kormány városi politikájával fog
lalkozott. A kormány kormánybiztosa végzi a kurzus 
városházi szagtalanítását, azért, hogy így megte
remtse a maga pártját a városházán, mely ellen még 
a kurzusnak se lehessen kifogása. A demokratikus 
ellenzék erkölcsi alapja az. hogy végre joghoz és 
szabadsághoz akar juttatni minden dolgozo polgárt. 
Vázsonyi beszéde után Zsombor Gézu zárszavaival 
ért véget a gyűlés.

— A XIX. vál. kerületben szintén nagy lendü
letet vett a polgárság és munkásság közös szervezke
dése. A demokrata, szociáldemokrata és függetlenségi 
pártok a jövő hét folyamán több közös nagygyűlésre 
hívják össze választóikat. Kedden, márc. 24-én a Bő- 
röndösök Ipartestületének helyiségébeh lesz közös 
nagygyűlés, melynek szónokai Zsombor Géza, Horo- 
vitz Gábor és Vető Miklós dr. lesznek, szerdán, márc. 
25-én az Asztalos Ipartcstületben. szónokok: Propper 
Sándor. Pakots József és Grilnwald Sándor dr.. csü
törtökön. márc. 26-án a Munkás Kávéház (József u.) 
helyiségében, szónokok: F reund Dezső és Koháry Jó
zsef, pénteken márc. 27-én a Scala-kávéházban, szó
nokok: Benedek János. Esztergályos János és B>iL 
ler Ernő dr., vasárnap, márc. 29-én a Teleki téri 
moziban szónokok: Fábián Bein. dr. Pikler Emil és 
Zimmermann Dezső.

— A XIX. vál. kér. Demokrata Körének márciusi 
ünnepélyén Román Ernő alclnök ismertette az. ünnep 
jelentőségét és rámutatott, mint követték Magyaror
szág történetének nagy napjait az elnyomás és te«- 
pedés napjai. Minden nagy korszak után az elnyo
matás korszaka következett, de ismét, a felszabadulás 
köretté. Hogy ez most is bekövetkezhessen, szükséges 
a potgáraág fokozott szervezkedő. Pláne SzvAe Nán
dor, színművész adott elő Petőfi-verseket, mire az 
ünnepély a Hymausz-nKl végeiért

— A XX. vál kér. egyesült ellenzéki demokra
tikus szövetsége márc. W-ém, d e. %1! órákor • 
Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Kör helyiségében 
(IX., Ferenc körút 1.) népgyűlést tart.

— A Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Párt XX. 
ég XXI. vál. kerülete márc. 12-én tagértekezletet tar
tott Pakots József nemz^tgy. képviselő elnöklésével, 
aki hosszabb beszédben számolt be a szervezés eddigi 
munkájáról és a körzeti elnökök jelentéseiről. A XX. 
vál. kér. jövő heti programját Angyalit Sándor, a 
XXI. vál. kerületét dr. Lendvai Andor ismertette. 
Végül Ehrlich Lipót indítványára elhatározták, hogy 
a legközelebbi taggyűlésre az újonnan beiratkozott 
tagokat dísztaggyülésro hívják meg. hogy őket is 
bevonják a szervezés munkájába. A tagértekezletet 
vacsora követte, melyen Pakols József nemzetgy. 
képviselő az általános politikai helyzetet ismertette.

— A XXI. vál. kér. Ifjúdeinokrata csoportja 
márc. 18-án népes ülést tartott Darvas Gyula senior- 
eluök vezetésével, melyen a nagy számban megjelent 
új tagokat avatta fej lelkes beszéddel és nyomban be
osztotta őket i. párt szervezési munkájába. Dr. Lendrai 
Andor a szervezés részleteit ismertette, majd Frrster 
Ernő ifjúsági elnök buzdító szavakkal zárta be az 
ülést. — Az ifjúdemokrata csoport, márc. 14-én. tar
totta márciusi ünnepélyét. Az ünnepi beszédet Radvá- 
ner Vilmos ifjúsági társelnök mondotta. Kiss László 
szavalt, majd sikerült táncestély következett.

— Március lá-ike Monoron. Már kora reggel 
meglátszott márc. 15-én Monoron. hogy hazafias ün
nepélyre készül. A lakosság ünnepi ruhában, a köz
ség zászlódíszben várta a piactéri ünnepélyt Megje
lent körükben Monor választókerületének körülrajon
gott képviselője Pakots József, aki részt vett az ösz- 
ezes templomokban rendezett hálandó istentiszteleten, 
majd a Kossuth-szobornál tartott ünnepség keretében, 
a Kossuth-szobor előtt másfélórás, állandó éljenzés
sel ég tapssal kisért beszédében áldozott a nagy nap 
• miékének. Az ünnepséget floAros községi bíró zárta 
he. megkoszorúzván a szobrot. Délután a „Telepi Pol- 
(/ári Kör" ünnepelte március idusát, ahol a megjelent 
Pakots József nemzetgyűlési képviselőt SséU Sándor 
elnök üdvözölte hatásos beszédben. Este a „Kereske- 
dák ás Iparosok Köre" tórsasvncsóréra gyűlt össze 
helyiségében, ahol az ünnepi beszédet Pakots József 

gyűlési képviselő tartotta, összehasonlítván 
1848 március 15-lkének 12 pontját a nu»i politikai és 
társadalmi helyzettel és vihrros tapsok között vonta 
le következtet őseit. Beszédét végig élénk figyelemmel 
•” tetszésnyilvánítással kísérték és annak befejezése 
után percekig ünnepelték n szónokot. Késő este a 
Kereskedők Körében megjelent inonori gazdák nagy 
küldöttségének kívánságára a Gasdaktirben is meg 
jelent, ahol kitörő lelkesedéssel fogadták és meleg 
ünneplésben részesítették.

Felelős szerkesztő: Dr. Hajdú Mareel 
Felelős kiadó: Zsombor Géza

NvMiMatt u „UJSAQOZKM" kinryklUt 4, nymla r.-t, k«rt,riMMl"i Rákit Szilárd U9U «.

A községi választások közeledtével tudnia 
kell minden budapesti polgárnak és munkás, 
nak, hogy szavazatával melyik pártot tamo-
gnssa; ...

A XVIII. választókerület polgársága es 
munkássága a községi választási küzdelemből 
szintén kiveszi a részét, hogy ezzel is bizo
nyítsa azt. hogy sziwel-lélekkel kívánja Buda
pest városigazgatásának újjáépítését. Ezért a 
XVIII. választókerületben a következő helye
ken tartunk

NYILVÁNOS NÉPGYÜLÉSEKET
1925 március 24-én (kedden) este 7 orakor: 

Vili. Aggteleki ucca 2 (Bőrönd ősök szakegye- 
sülete). Előadók: Horovitz Gábor, a Faniunká- 
sok Szövetsége főtitkára és Zsombor Géza nyug, 
államtitkár.

1925 március 25-én (szerdán) délután fel 4 
órakor: Vili, Népszínház ucca 16, I. emelet 
(Asztalosok szakegyesülete). Előadók: Propper 
Sándor és Pakots .József nemzet gyűlesi kép
viselők. ,

1925 március 26-án (csütörtökön) este < óra
kor: Vili, József ucca és Fecske ucca sarkán 
levő Munkás-kávéházban. Előadók: Kohári Jó
zsef szociáldemokrata párttitkár és Freund 
Dezső műépítész. _ ,

1925 március 27-én (pénteken) este < orakor: 
Vili, Rákóczi út 75. Scala-kávéház. Előadók: 
Esztergályos János. Benedek János nemzet
gyűlési képviselők és dr. Vértes Ernő.

1925 március 29-én (vasárnap) délelőtt 16 
órakor: VIII. Teleki tér és Lujza ucca sarok, 
Friedmann-féle vendéglő. Előadók: Pikler Emil, 
Fábián Béla képviselők és Zimmermann Dezső.

1925 március 29-én (vasárnap délután fél 4 
órakor: VIII, Kun ucca 11, I emelet. Vegyé
szeti munkások (Nőgyűlés). Előadó: Mónusz 
Illésné.

A gyűlések napirendje:
A BUDAPESTI KÖZSÉGI VÁLASZTÁSOK.

Polgárok! Munkások! Jelenjetek meg a fenti 
gyűléseken minél tömegesebben, hogy ezzel is 
igazoljátok azt, hogy Budapestet vissza keli 
adni azoknak, akik munkájukkal érte dol
goztak!

Testvéri üdvözlettel
a Nemzeti Demokrata Párt

a Magyarországi Szociáldemokrata Párt.

AUTOMOBIL
Szokatlan nagy érdeklődés mutatkozik a Királyt 

Magyar Automobil Club és a Magyar Automobil 
Kereskedők Országos Egyesülete által a Fővárosi 
Iparcsarn okban május 23-tól június 3-áig rende
zendő nemzetközi automobilkiállftás iránt. Az elő
készítő bizottság szerint annak sikere már teljeson 
biztosítva van A kiállításon elsősorban huzal auto
mobilt, motorkerékpárt, motorcsónakot é.-, karosszé
riát, valamint autóalkatrészeket előállító gyáraink 
lesznek méltón képviselve.

Az 1925-iki német automobil kiállít ás újra tanú
bizonyságát fogja adni a mind hatalmasabb mérete
ket öltő német autoniobiliparnak. Érthető omiatt a 
franciák idegessége, amit mi sem bizonyít jobban, 
minthogy a már tervbe vett párizsi gépkocsíkiálli- 
tást „holys-’iiko miatt" bizonytalan időre elhalasztot
ták. A kiállítás újra Berlin-Charlottcnburgban ez év 
november 26-án nyílik meg.

Az amerikai autoinobilipar, mint azt n New- 
york Times közli, közel 3 millió munkást foglalkoz
tat, tehát jóval többet, mint egész Európa autóipara 
együttvéve. Párizsban viszont nz autózó nők leg
újabb divatja, hogy bőrkabátba bujtatott gnómo- 
kat, gumiköpenyes tanagrafigurákat vagy autó
bundába bujtatott fétisekét akasztanak a kupék hátsó 
ablaka elé. Azt állítják, hogy ezek megvédik őket az 
elég sűrű karamboloktól. Talán akad Ponton la élel
mes vállalkozó, aki kezébe venné ezeknek a figurák
nak gyártását és terjesztését — talán így csökkenne 
az autószerencsétlenségek száma!

Beteljesedés felé közeledik az újpesti motorke
rékpárosok és biciklisták régi vágya is: az UTE 
motor- és kerékpár pálya ja április ele jen teljesen el
készül. Az első versenyt az, UTE már az ünnepélyes 
megnyitást követő második héten meg szeretné tar
tani. A verseny időpontját idejében közöljük.

Az osztrák mofnrkeiékpár versenyekről a követ
kező információink szó'nuk: Az G.f-. reirhiseher 
Motorjahrer Vcrband a következő versenyeket 
írta ki:

Rund um M’icn április l'j.
Baden június 7.
Gras Július 5.

ZSOLDOS maqántanfolyan-
Előkészít kAtéptekoni maci nvus'

VII, Dohány o. 8* Telefon Jösief 1IM7

HAVAI LÁSZLÓ
divatáruháza
VI, Váci út 1
(Nyugatt pályaudvarnál) ^0^,0

%*aotcsóbb*?e&
Vt>gvlC2ODheá- ’ Tek 79.74

Vászon már ...............
Schlffon .....................

22.000 K tói
30 000 K-tól

Zefir ......................... 25 OOO K-tól
Férfi.-z ivet .............. 200000 K tói
Nóiszövot .............. 75 OOO K tói
Nőifolöltő .............. 1.200 OOO K tói
Fűrfifolöltő .............. 1 300 OOO K lói
Férfiöltönyök (mérték 

után is)................... 1,500 000 K tól
Mosó delain .............. 25 OOO K tól
Epenge .................. 80.000 K-tól
Creppo de rliino 180 OOO K tói

Szőnyeg, ágyterítő, damastárú, 
férfi-, női- és gyermekcipők nagy 

választékban!

BÚTOR RUBIM nf
k»n VII, Wesselényi u. 47

Külföldi illatszerek
és kozmetikai
—7—------ xl 1 . /Í.I/.4-S.4 UUSGÁ-'RIAkülonlesessések drogéria

Vili, József körűt 13

: Mindennemű
;i g azdasági gépeket
i: a legolcsóbban azonnal

raktárról szállít:

| Dénes B. rt. 
í Budapest

Központi iroda:
V, Váci út

98
MTNTARAKTAR.

Budapest VI, Vilmos császárát 61
:: SURG0NTC1M: „UEBCRT*

Réz, vasbútor gyermekkocsik olis- 
mórt jóminőségénél fogva legolcsóbb Hikker gyárá
ban, VII, Dohány ucca 6. szám. Teleién József 124—12
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